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Cum s'ar pntea asigura viitorul şcoalei româneşti din Ungaria. 

Sub acest titlu s'a publicat în „Calen
darul Ligei Culturale" din Bucureşti, sub 
iscălitura: „Un Român din Ardeal", un 
articol de mare actualitate, pe care îl pu
blicam şi noi mai jos, rămânând ca să ne 
facem după aceea observările noastre a-
supra lui. 

„Dela 1907 încoace s'a vorbit mult des
pre şcolile primare ale Românilor din Ar
deal şi despre primejdia căreia i-au fost ex
puse prin aşa numita lege şcolară a lui Ap-
ponyi. 

Nu erau exagerări în ce s'a vorbit şi 
în ce s'a scris de atunci încoace despre si
tuaţia şi viitorul şcolii, căci de fapt legea 
din chestiune constitue cel mai mare peri
col din câte au ameninţat vre-odată şcoala 
românească din Ardeal. 

Graţie acestei legi, care nu vrea să ţie 
cont de desvoltarea firească a populaţiu-
nei ţărei, noi, Românii, am pierdut un nu
măr foarte mare de şcoli primare. -Unele 
din acestea au încetat cu totul de a mai e-
^ista, neputând face faţă tuturor cerinţe
lor în ce priveşte edificiul şcolar şi salarul 
urcat al învăţătorului, altele, primind aju
tor, delà stat, au ajuns într'o dependenţă 
foarte păgubitoare pentru cultura noastră 
faţă de organele statului, — şi numai un 
mic număr de şcoli, pentru care s'au făcut 
cele mai mari jertfe, ni-au rămas şi mai 
departe în starea de înainte. Astfel, din 
cele trei mii de şcoli poporale confesionale 
române, greco-orientale şi greco-catolice, 
câte am avut în 1907 în întreaga Ungarie, 
vre-o 600 au încetat de a mai funcţiona, 
vre-o iniie cinci sute până la două mii au 
cerut ajutorul statului pentru a se putea 
tsusţinea şi mai departe, şi numai vre-o 
patru-cinci sute au rămas şi pe viitor sus
ţinute numai de bisericile româneşti. 

Cinci sute do sate româneşti au rămas, 
aşa dar, până acum fără lăcaşuri de cultură 
românească afară de satele cari n'au avut 
nici mai înainte şcoală romântască şi afară 
do acelea cari n'au nici un fel de şcoală. 
Şi aceasta dintr'o singură cauză : din lipsa 
de mijloace materiale. Tot din această 
cauză aproape două mii de şcoli româneşti 
s'au îmbiat a lua asupra lor jugul greu al 
duor stăpâni, dintre cari unul plăteşte fără 
să aibă şi dreptul de a dispune după cum 
ar fi firesc, iar celălalt porunceşte precum 
doreşte şi ajunge biruitor în toate de câte 
ori voieşte. Dar nici îmbiindu-jse în Mul 
acesta, ele nu şi-au putut asigura viaţa, le
gea delà 1907 a dispus ca toate şcolile cari 
nu dispun de un local corespunzător din 
toate punctele de vedere, să-şi zidească 
până la 1910 гѵд local nou, iar pe seama în-

De U n d a s c ă l c l i n Лideal. 

văţăto-rului să urce salarul delà 600 de cor. 
la 1000 de coroane plus patru gradaţii de 
câte 200 cor. şi două de câte 100 de cor. 
Numai şcoli bune care pot plăti în felul a-
cesta po învăţător, pot să mai funcţioneze! 
Şcolile care nu vor putea asigura singure 
salami învăţătorului, vor obţinea ajutor 
delà stat, în schimbul sacrificării, până la 
un punct, a independenţei lor. Dar tocmai 
aici se vede tendinţa perversă a legii: un 
foarte însemnat număr de şcoli cari n'au 
putut asigura salarul învăţătorului, au ce
rut ajutor delà stat; acesta însă nu le-a 
dat şi nu le dă ajutor, pe motiv că aceste 
şcoli nu corespund cerinţelor legii. 

Cuvintele ,,nu corespund cerinţelor le
gii" sunt deosebit de elastice. Poate fi o 
şcoală cât de corespunzătoare ca local şi 
învăţătorul cât de bun pedagog, dacă el e 
şi bun Român, în cele mai multe cazuri nu 
i-se dă ajutor, sub pretexte ridicole, care, 
dacă ar fi cunoscute lumei străine, ar face 
pentru totdeauna Ungaria de ruşine. Şi, 
în felul acesta, statul refuză de a da ajutor 
tuturor acelor şcoli prin care simte că nu-şi 
poate realiza scopurile de maghiarizare şi 
demoralizare. Astfel un număr considera
bil do şcoli ne-au ajuns într'o situaţie fără 
pereche de penibilă: Statul nu sufere ca 
învăţătorii să aibă un s-alar mai mic de o 
mixe de coröttrie, iar, dacă o comună bise
ricească nu e în stare să plătească această 
sumă, statul nu-i sare într'ajutor, ci mai 
bink lasă comuna fără şcoală. 

Dacă nu vom face tot posibilul ca să a-
jutăm şcolile acestea, cari singure nu se 
pot susţinea, iar delà stat n'au nici un spri
jin, în anul viitor, din trei mii de şcoli vom 
rămânea cu vre-o miie cinci sute pânU la 
două mii de şcoli. 

In faţa acestui iminent dezastru naţio-
rial, care prin proporţiile lui ni-se prezintă 
ca cel mai mare dezastru al culturel roma' 
neşti din câte nc^.au venit vre-odată pe cap, 
ni-se impune serios întrebarea: cum s'ar 
putea totuş asigura viitorul şcolii româ
neşti din Ungaria ? 

întrebarea aceasta s'ar putea pune şi 
astfel : Cum s'ar putea câştiga banii nece
sari pentru asigurarea şcolii româneşti din 
Ungaria ? — căci în definitiv numa de bani 
e vorba. 

Mai întâi : câţi bani ar fi necesari pen
tru a salva, deocamdată, numai acele şcoli 
cari singure nu se pot susţinea şi cari nu 
capătă ajutor delà stat? 

In arhidieceza ortodoxă a Transilvaniei 
din 861 de şcoli, numai 152 şi-au putut a-
sigura din mijloacele proprii existenţa; 

231 de şcoli au primit ajutor delà atât; 

174 sunt închise. In locul celor 69 dintre 
aceste din urmă, s'au şi ridicat şcoli un
gureşti. 229 şcoli, — în afară de cele 231 
câte au primit ajutor delà stat, — au cerut 
ajutorul statului, dar 46 au fost refuzate 
definitiv, iar 253 îşi aşteaptă încă refu. 
zul. 

Din 861 de şcoli, 179 sunt închise, iar 
299 ameninţate cu închiderea, dacă nu vom 
găsi noi mijloacele de salvare. 

Situaţia în celelalte părţi ale ţării e şi 
niai gravă. Din cele aproape 3000 do şcoli 
câte am avut delà 1907, putem afirma că 
2000 se luptă cu moartea de care numai 
banii le pot scăpa. Ca minimum de. care 
are nevoie fiecare din aceste şcoli, se poate 
socoti suma de 600 cor. anual, şi astfel am 
avea nevoie aproximativ de un milion de 
coroane pe an, — deocamdată. 

întrebarea e acum : cum s'ar putea câ
ştiga această sumă de bani, cu ajutorul 
căreia am putea salva caracterul românesc 
al cükurei noastre din Ungaria ? 

La alt popor, nu mai mare ca al nostru, 
o sumă ca aceasta s'ar găsi fără prea mari 
greutăţi. Dar chiar şi la noi unde până a-
cum s'a găsit numai un Stroescu, nu mai 
sunt atâţia nababi, cari au singuri venituri 
de milioane într'un singur an ? De ce n'ar 
putea da boierii români venitul lor de cate 
un an pe altarul culturii româneşti ? 

Basarabeanul Stroescu a dat apjroape.-. 
un і т і к а а ^ і ш і ^ 
om miitatorijntre aceia cărora Dumnezeu. 
le-a dat mai mult decât la'milioane de Ro
mâni laolaltă? • .-, .4 ». • 

Cine l'a împiedecat pe Stroescu să-şi 
poată plasa darurile sale după cum a dorit, 
şi cine l'ar putea împiedeca pe ori cine al
tul de a face acelaşi lucru? 

Nu de mult şi-a ţinut societatea cultu" 
ralâ a Maghiarilor din Transilvania „Em-
ke", congresul ei anual, la Cluj. Din ra
poartele publicate am aflat că această so-

; eietate, care n'are decât 25 de ani de viaţă, 
susţine din puterile ei nu mai puţin de 268 
de • şcoli primare tmgureşti în Ardeal, — 
multe din ele în sate curat româneşti. Aşa 
dară o societate culturală(?), *care 6 numai 

l cu cinci ani mai vechedecâţ „Liga pentru 
unitatea culturală a tuturor Românilor", 

i dă, an do an, în afară de cele 10.0Q0 cor. 
care se împart ca premiu „învăţătorilor 
distinşi" (pe terenul,maghiarizării!), încă 
vre-un. milion de coroane pentru şcoli, pri
mare cu o ţintă ofensivă maghiarizătoare ! 

i Nimeni nu împiedecă această societate ro-
niânofola să. deie câţi bani vrea pentru 
şcoală, .... • 

Dar şi şcolile germane din Ungaria sunt 
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T e a t r a l e . 
De Z. Bârsan.' 

„Păipuşite" (Les Marionettes), piesă, în patru 
acte de Pierre Wolff, tradusă .în. româneşte de 
:V. Eftimiu .şi M, Săulesou era cunoscută (publi
cului nostru; o jucaseră trupele.parisiene, cari 
veniseră pe la moi acum un an, în frunte cu marea 
artista Suzane Després şi cu simpaticul bătrân 
societar al comediei Franceeze, de Feraady. Plă
cerea cu care am aseultat'o atunci, ne-a fost re
înviată şi reînprospătată Luni seara de esemblul 
udmirabil al artiştilor primei noastre scene. De 
mult n'am mai avut ocasia să gustăm o armonie 
de joc şi eă avem o senzaţie de adevărată artă 
teatrală, ca la desfăşurarea acestei piese în aţpa-
renţă uşoară dar eu un fond.de-o adâncă filosofic. 

Autorul, nepot al coţnştieaeioeului critic tea
tral de şpe vremuri delà „Lo Temps", Albert Wolff 
e cunoscut publicului nostru de când i-s'a jucat, 
mai acum câţiva ani, pe scena. Teatrului Naţional 
cu mare succes admirabila sa lucrare „Nepoţe
lul" (Le secret de Polichinelle). De atunci am 
avut impresia că Pierre Wolff esc din rândul 
•autoiiloi" de duzină, al fabricanţilor de piese, cari 
ne-au năîpădit cu multă îndrăzneală în timşpul din 
urmă. Ou ріеш de acum „Păpuşile" ne-am încre
dinţat definitiv că .autorul, e tun artist în toa-

tă puterea cuvântului, care peste un fond adevă-
rat şi trainic ştie. să arunce cu mâna- de meşter 
haina fiuaioaaă ş i «trăgătoare•••a artei: teatrale. 
Piesa^^ăpuşile'' are tot ca să farmece pe ascul-

' Шогі. . - . 
Marquisul Roger dé Monclara e forţat ide 

mama lui aă ia în căsătorie pe Fernanda, o ve-
oină-dela ţară dé-àbia eşită din şcoala de călugă
riţe. El nu vede în soţia, lui decât o provincială 
vicleană, care prin intrigi şi linguşiri ţpe lângă 
mama lui bătrână a ajuna marguisă şi bogată. Si 
n'o iubeşte! într'o scenă din actul întâi i-o spune 
pe faţă. Dsa cu multă cruzime îi mai spune că 
n'o găseţte nici frumoasă, nici deşteaptă, păsân-
du-i foarte puţin de durerea stârnită de aceste 
vorbe. 

Sub pretextul unui voiaj Boger de Monclars 
se duce şi petrece o lună întreagă departe de casă 
cu o veche simpatie a lui. La întoarcere găseşte 
pe Femanda la o serată, într'o toaletă fermecă
toare şi înconjurată de o ceată de curtezani. Avea 
multă trecere femeiuşcă asta care aducea în at
mosfera mbâeaită a saloanelor (parisiene, ceva 
dm aerul proaspăt şi curat delà ţară, ceva din 
adevărul şi .seninătatea vieţii de acolo. Prîvin-
du-şi mai bine nevasta i-se pare cu totul alta dc 
cum o lăsase, i-se pare seducăoare şi adorabilă. 
Germenul gelosiei începu să încolţească în sufle
tul Ini şi creşterea acestui germen e atpucatä de-o 
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„ C a f i i i i e s i n c e r e " 
san cum îşi mângâie Samnrache stăpânul, 

Motto: Si-obosit, stăpânul se lungi sub &*kfi. 
Şi тй.гатп-1 şterse cti copita 'n falca. 

Fabulă. 

In timpul din urmă frigurile trădării la 
antagoniştii noştri sunt tot mai atroce. 0 
pleiadă întreagă de indivizi fără nici o che
mare pe vastul câmp al vieţii publice se 
aventurează şi ei, aruncă încoace şi în colo 
acuze stereotipe şi uzate, a căror neteraei-
nicie şi lipsă do seriozitate le-a tras delà 
început în domeniul ridicolului, latră ală
turea cu haita Samurachilor de tot felul, 
se îmbie cu articolaşe la gazetele „autori
zate", şi în conştiinţa lor bolnavă de poli-
ticiani versaţi, aruncă bombe veninoase a-
supra falnicului nostru castei, bombe um
plute cu veninul răutăţii, cari se sparg însă 
înainte de a ne ajunge, ca nişte beşici de 
săpun. Tipuri de acestea întâlnim foarte 
des în viaţa noastră publică, cu adevărat 
săracă ín elemento de valoare. Ii cunoşti 
după poza lor silită, după tupeul lor obraz
nic şi după felul cum încearcă să se vâre 
în toate mişcările noastre culturale şi mai 
ales politice, căci aci e terenul cel mai 
prielnic de a se afişa pentru toate sufletele 
mici şi sterpe. Mania lor de a răzbi la su
prafaţă întrece de multe ori paroxismul. 

E o boală şi aceasta. 0 boală care poat« 
fi cu atât mai fatală intereselor noastre, cu 
cât în loc de a ne îngriji de profilaxia ei, 
o privim cu indiferenţă. Microbii ei sunt 
totdeauna produsele unor vremuri de ră
tăcire. Dacă privim cu luare aminte în at
mosfera actuală a vieţii noastre turburate 
de minţi senile şi ambiţii deşarte v o m pu
tea vedea bâjbâind grupări dese de astfel 
de microbi în jurul tuturor gurilor căscate 
şi mai ales în preajma organelor cartelate 
pentru nimicirea noastră. „Autorizatul" 
geme sub greutatea ăstorfel de gâze. „Dra
pelul" nu lo mai poate lărgi în deajuns co-

aimpatie până acum cu totul nevinovată, pe care 
Fernande, începe a'o simtă pentru Pierre Vareine, 
prietinul uneia din camaradele ci de şcoală. 

Unchiul Femandei, d. Femey, un moşneag 
bun şi cuminte, sub îngrijirea căruia a crescut 
copila, un personagiu foarte simpatic în (piesă, 
care venit şi el delà ţară nu se simte de loc bine 
în zăpăceala vieţii parisiene, — simte toată si
tuaţia şi nu mai are altă preocupare decât să 
caute să împace lucrurile. El găseşte foarte bine 
venită simpatia Fernandei cătră tânărul Vareine ; 
aceasta are să-1 chinuiască pe Roger şi săi-i în
tărească dragostea pentru soţie. 

Roger într'o noapte surprinde ipe nevastă-sa 
la telefon vorbind cu Var eine. Aude ultimile cu
vinte nelămurite şi în tulburarea lui are absoluta 
credinţă că uevaştă-sa îl înşeală. Se înţelege că 
nu-i nimic adevărat, dar omul gelos — o ştie 
toată lumea — vede şi ce nu-i. Toată iubirea i-«e 
roscoleşte şâ într'o scenă puternică cu care ee 
sfârşeşte actul al treilea» Roger fără aă vrea îşi 
dă pe faţă sufletul. Femanda deşi aproape sugru
mată de bărbatul ei» surîde fericită de cele ce 
aude, vede că e iubită însfârşit. Dar când vrea 
să-i «puie lui Roegr că nu-i nimic adevărat din 
bănuielile lui, că ea e curată şi nu-1 iubeşte şi nu 
l'a iubit decât pe el întotdeauna, unchiul ei, bă
trânul cu mula esperienţă, d. Ferney, o opreşte să 
facă această imprudenţă. Par'că i-ar spune: La-

ajutate de societăţi din Grermania. Schuh 
veremül din Berlin dă anual sute de mii 
pentru şcolile nemţeşti dm. Ungaria. 0 
parte a ajutorului îl dă direct, o alta prin 
Gustav Adolf'V erein. Nici o şcoală săseas
că din Transilvania nu s'a închis, şi nici 
una n'a cerut ajutor delà stat, din motivul 
că o seamă de parohii săseşti se împărtă
şesc de ajutoarele societăţilor din Germa
nia. 

In afară de ajutoare de acestea pe cari 
le daü diferite societăţi, chiar şi guvernele 
vin în ajutor. Germania dă pentru şcolile 
germane diu diasporc mai multe milioane 
pe an; Italia, Franţa şi Austria deaseme-
nea... 

Numai pentru şcoala. Românilor săraci 
din Ardeal nu dă nimeni nici o lăscaie, ci 
o lasă numai în grija întâmplării... 

Ce-ar fi oare dacă Liga Culturală şi-ar 
înscrie ca col mai însemnat punct în pro
gramul său: crearea mijloacelor de exis
tenţă pentru şcoala românească din Unga
ria? Liga, care prin serbările ei din August 
1911, a dovedit că, poate trezi interesul tu
turor Românilor jpentru ideia naţională, 
şi care poate strînge an de an şi bani des
tui, n'ar putea să înceapă o propagandă 
vie printre toţi oamenii cu bani, facându-i 
să sară în ajutorul şcolii din Ardeal, ame
ninţată cu moartea ? 

Poate se vor teme unii eă Liga, prin 
amestecul ei, ne-ar putea strica cumva. 
Precauţiunile acestea nu sunt serioase. Da
că Liga va putea strînge bani, ca poate 
găsi sute de mijloa.ee prin care să facă a 
ajunge banii aceştia în mâna noastră; 

Ea. nu trebuie să ni-i dea direct. Che
stiunea e să se găsească bani de ajuns, pot 
ei ajunge fără nici o primejdie, acolo unde 
e nevoie de ei, şi unde pe alte căi banii nu 
se pot dobândi. 

In Austria a putut câştiga într'un an 
de zile marele Peter Rosegger nu mai pu
ţin de două milioane de coroane pe seama 
şcolilor germane din Boemia. Să nu poată 
face d. N. Iorga, secretarul Ligei, prin con

ferinţele dsalepe care le-ar ţiaea prin toate 
oraşele din România, şi prin stăruinţele 
sale pretutindeni unde s'ar putea face ceva, 
nici măcar o parte a sumei aceleia de care 
avem nevoie? Niciodată n'a răsunat înde-
şert cuvântul dlui Iorga, nici chiar în lu
cruri mai mici, şi credinţa noastră ѳ că 
prin personalitatea dsale, prin care mişcă 
şi cea mai împietrită voinţă, dsa poate 
face, ca şi pe alte terenuri, şi aici adevă
rate. minuni.'5) 

Gonaiderînd că şcolile noastre nu se 
pot susţinea fără bani, că noi nu suntem în 
stare să dăm mai mult decât dăm acum, şi 
că statul n'are de unde să ne dea sau nu 
vrea să ne dea, pentrxi ca deci cultura popo
rului şi a ţării să nu sufere, trebuie să luăm 
mijloacele pentru aceasta de ori şi unde. 

Convocarea dietei bucovineae. Din Cernăuţi 
se anunţă: Clttbul naţional român a hotămît să 
intervină cu toată stăruinţa pe lângă factorii com-
peteţi, oa dieta ţării să se convoace cât mai ourînd. 
Situaţia finianciară a ţării, fiind dimtre cele mai 
anevoioase şi putându-ee ameliora numai prin vo
tul dietei, date fiind apoi marile scăderi, ce le în
dură in«rtituţiuinile noastre culturale şi economice, 
care sunt avizate la sprijinul şi protecţmnea dietei, 
<^vócarea cât mai în grabă ia dietei se impune 
numaidecât. 

Clubul naţional român a* trebui de altfel 
să decline orişice responsabilitate, dacă din cauza 
aeindeplinirei celor mai de căpetenie necesităţi 
ale ţării, — care au traînas neresolvatc mai biiie 
de doi ani — urmările ar deveni desastroase. 

• * 
M înlstrui-preşedinte Khuen-Héderváry la 

Viena. Contele Kbuen-Héderváry a reluat azi tra
tativele-eu guveröúl aubtriac. La aaniazi a avut o 
întrevedere lungă cu ministrul^preşedmte austriac 
Stwrghh. 

In cercurile bine informate se afirmă că după 
terminarea tratativelor conteíe Khuén-Béderváry 
se'va preáinta în audienţă nu numai là Maj. Sa, 
ci şi la moştenitorul de tron. 

*. 
' 

• Ajuruarea camerei. Şedinţa de azi a camerei 
deputaţilor a fost formală. Camera a hotărît ?ă 
nu ţină şedinţe până Luni. 12 Februarie. 

•) O frate, Erate, <âad ai-«ti ce aud si ce nu au<l 
, urechile celor bogaţi de aice! (N. Iorga), 
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Ioanele. „Gazeta" îmbătrînită în cinste, 
cum îi place să se numească, fulgeră delà 
primenirea ei încoace — sub ascuţişul o-
trăvit al condeelor asmuţate împotrivă-ne 
delà Turda, Vârşeţ şi Haţeg. O armată în
treagă de şobolani, —* stăpâni pe mişinele 
lor bogate, adunate în doi trei ani de in
trigi şi zâzanii — caută să sfredelească cu 
botul lor terenul îngrijit de alţii al vieţii 
noastre publice şi să-şi adune şi ei un fle-
culeţ de muşuroi, mirosind cât de colo a 
vanitate şi a parvenire. 

Mărturisim' cu toată sinceritatea, că 
am trece cu mândria omului superior peste 
toţi viermii aceştia, cari încearcă să-şi ri
dice capul din noroiul în care vocuesc, dacă 
n'aan vedea în mediul în care se zvârcolesc 
o infecţie şi în tendinţa lor de parvenire un 
început de cangrenare a organismului no
stru social. „Gazeta".lui Samurache şi a 
celorlalţi mărunţei pusă şi ea în slujba u-
rîtă a propagatorilor de vrajbă repetă în 
numărul său din urmă cu caractere despe
rate ecoul trîmbiţat de şefi nu mai ştim a 
câtea oară: „Tribuna" trădează neamul! 
Primenirea! Ce e cu primenirea?" şi alte 
bazaconii de astea asupra cărora opinia 
publică şi-a făcut de mult judecata. In lipsă 
de idei, bate apa în piuă, în loc de logică 
bate câmpii. în loc de claritate trage mîţa 
de coadă şi la sfârşit încearcă să ne spună 
drept eomentar vrîsta înaintată de 75 de 
ani do existenţă. Ca şi când de şaptezeci şi 
cinci de ani băbuca de astăzi ar fi trăit tot 
cu Samurachii, cari îi sparg sâmburi şi-i 
trag jar la picioare în gura sobii. 

. Cu toată inconştienţa ce o debitează 
din belşug pe cinci coloane însă, scribii mi
nori ai „Gazetei" nu sunt lipsiţi nici de tu
peul omului înfumurat şi nici de răutatea 
caracteristică tuturor áufletelor mfici, ci 
într'un avânt de iresponsabilitate patolo
gică cer : , 

„Ca Saint Justii cu gură de sânge 
(ne înţeleg pe noi, cei din jurul „Tibu-
nei" N. R.) să fie aruncaţi afară din ceta
tea presei noastre, ca nişte trădători de 
neam... ca d. Bocu să fie aruncat din 

să-1 să creadă că l'ai înşelat! Nn vezi că nuiîiai 
crezând astfel te iubeşte ca un nebun ? ! Lasă-1 
să creadă! Bărbaţii nu simt decât nişte „păpuşi" 
în manile voastre. Nu vedeţi? Purtaţi-le şi ja-
caţi-le cu inteligenţă dacă vreţi să fiţi fericite. 

Şi bătrânul are dreptate. Roger se împacă <ru 
nevaetă-эа şi piesa se înne-heie lăsând Spectatorilor 
perspectiva unei căsnicii fericite în viitor. 

Peste fondul acesta interesant şi adevărat au
torul a brodat tot ce poate să placă şi să farmece 
publicul venit să asculte o seară de teatru,. Un 
amestec de lumină şi umbră tainică, toalete lu
xoase, noapte de vraje, farandole, cântece de iu
bire răsunând dán depărtare învăluite în lumină 
de lună un amestec de vie şi adevăr, de poésie 
şi realitate, o armonie delicioasă de lucruri, is-
vorâtă din sufletul unui adevărat artist.... toate 
fac din piesa lui Pierre Wolff un зресасоі 
admirabil cum de mult n 'a mai fost pe scena noa
stră. 

Montarea foarte îngrijită şi iscusita punere 
m scenă de marele nostru maestru Nottara, oare 
a ştiut să arrooniseze şirul scenelor din piesă în
tr 'un fermecător joc de relief şi umbră diecretă, 
precum şi jocul artiştilor fac din această piesă 
imul dintre cele mai reuşite specacole, care cu 
siguranţă şi cu drept cuvânt, are să ţie multă 

vreme afişul. 

soaunul de vice-preşedinte al sindicatu
lui presei, pentru că altcum dlor se con
sideră ca neaparţinători acelui sindicat ; 
ca naufragiaţii altor cariere, oameni cer
taţi cu morala să-şi facă „Tribuna" lor 
şi nu a neamului întreg" — 

şi pe urmă mai înşiră câteva constatări şi 
cerinţe cari pentru „Gazeta" şi celelalte or
gane de propagandă a falsificării de idei 
şi principii pot fonna discuţie de predilec
ţie, pentru noi însă pioneri credincioşi ai 
muncei concrete, iar nu ai vorbelor de pa
radă constatările şi cerinţele „Gazetei" 

sunt de-a dreptul ridicole. 
Cine sunteţi voi umbre şterse, cari vă 

erijaţi cu o insistenţă atât de neobrăzată 
în urmaşi ai harnicilor Murăşeni şi ai învă* 
taţilor Bariţi? Cine sunteţi voi ziariştii 

(oh Doamne !) cari vă bateţi cu pumnii în 
piept la umbra anonimatului. Ieşiţi la 
iveală să vă cunoască lumea. Scrieţi un 
nume: indicaţi un trecut; numiţi-ne o o-
peră, şi vom tăcea înainte chiar de a-i face 
analiza. 

Opuneţi nechemării noastre ziaristice 
talentul vostru ; orbiţi*ne cu excesul vostru 
de morală; întindeţi-ne nouă, naufragia
ţilor altor cariere mreaja vocaţiunei voa
stre pentru aj ne cunoaşte inferioritatea şi 
a vă putea da în toată liniştea decretul de 
fruntaşi, — la care noi muncitori modeşti 
şi fără pretenţii nu rîvnim câtuşi de puţin, 
— dar daţi-ne în sfârşit un semn cât de in
vizibil că afară de micile infamii debitate 
zilnic la adresa noaistră sunteţi capabili şi 
de opere mai salutare şi demne de atenţia 
publică! 

Vorbiţi, nu înjuraţi, ca să putem sta cu 
voi de vorbă! 

Căci nu diplomele oficiale formează pe 
omul public Şamurachilor.. 

Nu acel „Dr." ignorat de unii autoriză 
pe proprietar să se ridice la suprafaţă, ci 
o mulţime de alte calităţi, cari n'au nimic 
comun cu această insignifiantă particulă. 
Credinţa noastră şi a oamenilor dé înţeles 
este, că. talentul, mWîtct', capăbilitatea şi™ 
altrhifsmul éesinteresat sunt forţele cari 
singure te lanseazăpe arena vieţii publice. 

- Vorbiţi de cariere greşite!.Denaufragiu! 
Şi ne arătaţi pe noi, bătrîni ostaşi ai ve-
chebnoaetre credinţe, că în slujba neamu
lui nu ne trebuie lefegin P a aveţi dreptate ! 
Nu vom coborî niciodată nobila îndeletni* 
cire a ziaristicei în rîndul meşteşugarilor 
breslaşi. La noi lucrează sufletul care n'are 
lipsă de procopseală, voi lucraţi cu buzu
narul! Noi gândim şi voi încasaţi! Vă pri
veşte- E bine însă să ne cunoaştem. E bine 
să selecţionăm pe lângă valori şi caracte
rele, căci mult putregai se ascunde încă în 
cutele neamului nostru. 

Cât despre Samuraohi să fie liniştiţi: 
Nu ne vom confunda niciodată unii cu 
alţii. 

Sindicatul lor: Vivat, crescat, floreat! 
Dar un lucru : pentru plata aia puteau 

face un serviciu mai bun stăpânului. 

C a u t 

U N Î N V Ă Ţ Ă T O R 
penzionat sau alt individ care se pricepe Ia 
economia de stup după sistemul cel nou. 

A se adresa Dlui Eatan Roşescn, 
oficinat de bancă în Cluj—-Kolozsvár. 
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Justro-Uogaro-Croa|ia", 
Memoriul reprezentanţilor poporului croat. 

Cam In acelaş timp, când studenţimea 
universitară croată a pus ia cale în Vier*a 
balul trialist ale cărui antecedenţe şi ur
mări sunt cunoscute cititorilor noştri, a 
avut loc în Zagreb o mare întrunire a re
prezentanţilor poporului croat din Bosnia, 
Herţegovina, Dalmaţia, Istria, Slavonia şi 
Croaţia. In această întrunire s'a adujs o 
scrie de hotărîri referitoare la soarta nea
mului croat din toate ţările de sub sceptrul 
habsburgic şi в'а citit un memoriu sinteti
zând aspiraţiile naţionale ale întregului po
por slav delà sudul monarhiei. Hotărîrile 
au rămas până în ziua de azi în cea mai 
desăvârşită taină, se cunoaşte însă memo
riu], care a fost publicat în ziare şi care ne 
desvăleşte fondul frământărilor din. ţările 
locuite de Croaţi. Memoriul, se afirmă, a 
fost trimis atât domnitorului cât şi moşte
nitorului de tron. 

înainte de a stărui asupra acestui fond, 
trebuie să înregistrăm un fapt de mare im
portanţa pentru înţelegerea evenimentelor, 
încă înainte' de a avea loc întrunirea din 
Zagreb, s'a svonit anume, că în cea dintâi 
şedinţă a noului Sabor preşedintele de e-
tate al Saborului, în baza autorizaţiei ce ar 
fi primit delà partide, avea de gând să pro
clame în mod Solemn desfacerea Croaţiei 
şi Slavoniei din cadrele statului untgar. Svo-
nul acesta a alarmat, după cuim era de aş
teptat, în gradul suprem cercurile politice 
ungureşti şi, după ţinerea întrunirei din 
Zagreb a început să ia forme tot mai pozi
tive, fiind în urmă confirmat de însuşi con
tele Khuen-Héderváry, primul-ministru 
ungar. 

Interpolat de deputatul Geza Polonyi, 
contele Khuen-Héderváry a făcut în şe
dinţa de Sâmbătă a Camerei sensaţionala 
declaraţie,, că da, pentru cea dintâi şedinţă 
a Saborului Croaţii pregăteau 'o demon
straţie şi că guvernul ungar a fost nevoit 
să recurgă iunedbhşrtiuita armă de-a disolva 
un parlament îmă înainte de ce sar fi în
trunii, numai pentru ca să previe posibili
tatea acestei demonstraţii. Contele Khuen-
Héderváry a mai declarat, de altă parte, 
că n'are cunoştinţă despre existenţa vre
unui memoriu trialist, nici că vre-un ase
menea memoriu s'ar fi trimis biroului Maj. 
Sale ori biroului moştenitorului de tron. 

„Biroul Majestăţii Sale — a spus pri
mul -mriifstru — ar putea să n H teimită 
memoriul nouă, guvernului ungar, biroul 
moştenitorului de tron însă n'are decât co
şul de hârtie pentru el". 

Intenţia contelui Héderváry e deci evi
dentă : să abată atenţia cercurilor politice 
delà un lucru fără însemnătate. E frumos 
acest gest do supremă încredere în forţa 
politică a neamului unguresc, are însă ne
norocirea de-a fi lipsit de sinceritate. Căci 
memoriul trialist a stârnit uriaşe valuri 
de ură în presa ungurească şi un răsunet 
neobişnuit în întreagă presa austriacă. 
Chiar guvernul ungar a fost adus în nece
sitate de a lua măsuri excepţionale, prigo
nind societăţile politice din Croaţia, ve
xând pe bărbaţii politici şi pe studenţime 
şi trimiţând în Croaţia pe banul Cuvai, pe 
aoest om al „manei de fier". 0 adâncă de
presiune, a luat în stăpânire cercurile con-
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ducătoare ale politicei ungureşti, cari tre-< 
buie să vază în nouile acţiuni ale Croaţilor 
cele dintâi semne neîndoioase ale unor 
vremi de hotărîtoare însemnătate istorică ' 
pentru viitoarea configuraţie politică a , 
monarhiei. Evenimentele delà sudul mo
narhiei sunt preludiile unui triumf, înde
părtat încă, dar inexorabil, preludiile fe
deralizării naţionale a Austro-Ungariei. 

Dar să lăsăm, până la altă ocazie, să 
urmeze în résumât memoriul, căci dezide
ratele cuprinse în el lămuresc deplin gra
dul de intensitate al ctirentului numit tria-
list, precum şi legitimitatea acestui curent 
de viaţă, care a izbucnit în zilele noastre 
cu mai multă putere tocmai în Croaţia : 

în t reg poporal croat — apune memoriul — 
şi toate ţările lui sunt unite azi sub sceptrul dina
stiei de Habsburg, dar astăzi mu urai formează ca 
mai odinioară \m stat unitar, ci e divizat prin 
hotare administrative. Neamul cxoat azi mu poate 
m'şi manifeste în mod unitar voinţa şi monarhul 
nu e în situaţie să4 poată, cunoaşte aspiraţiile na
ţionale legitime. 

Când în 1526, după lupta delà Mohács, 'rega
tul croat şi-a pierdut dinastia indigenă, autono
mia şi suveranitatea lui a- fost recunoscută üc 
toate puterile (Sultanul Soliman, republica Vene
ţia, Ioan Zápolya şi Haibaburgi). In. 1527 a fost 
ridicată, prim voinţa poporului croat, dinastia -
de Habslburg po tron. întâiul rege habsburgic, 
Ferdinand I, s'a obligat să respecte toate dreptu- -
zile regatului croat. P r in sancţiunea pragmatică 
dia 1712 prerogativele regale au fost investite po 
o parte femeiască a dinastiei. Integritatea rega
tului croat a fost păstrată de toţi regii de mai 
târziu. Monarhul actual a ordonat însuşi îu 1861 
unificarea ţărilor croate. Dar această ordonanţă 
nu e'a executat nici până astăzi, aşa că azi numai 
Croaţia şi Slavonia mai are oareoari garanţii de 
autonomie. In unna hotărîrii din 1790 a neamului 
croat, hotărîre luată de teama germanizării re
gatul croat făcuse o strânsă alianţă cu Ungaria, 
dar numai in mod provizoriu, numai până când 
ţerile croate ajunse vremelnic sub (stăpânirea tur
cească şi veneţiamă vor fi recucerite. 

Azi acele teri sunt reunite toate sub sceptrul 
habsburgic şi î n calea reînfiinţării regatului 
croat de odinioară nu mai isuut piedeci; cui atât 
mai mult nu, cu cât însuşi monarhul actual a or
donat această reînfiinţare în 1861. 

P r in închegarea terilor croate monarhia ar 
primi um razim putenic iar poporul croat, сате 
a dat de nenumărate ori dovezile credinţei sale 
pentru tron, ar putea «ă păşească pe oalea dez
voltării sănătoase. I n caz contrar eu va fi împins 
în desperare, căci nicăiri azi în ţerile croate con
diţiile prosperării naţionale nu se găsesc. 

Itn secolul din urmă toate tratatele comor-
oiaue câte s'<au încheiat, au păgubit interesele Croa
ţilor. Politica de comunicaţie a imperiului a fost 
îndreptată mereu împotriva aceloraşi interese. 
Poporul croat e exploatat 'azi eeanomiceşte şi ve
getează. Ungaria propriu zisă îi pune mereu pie
deci artificiale, ca tsăl slăbească tot imai mult şi 
să-i distrugă caa-acterul naţional. Im cei 43 de ani 
•delà traneaicţiunea cu Ungaria voinţa poporului 
croat a fost mereu falsificată prim alegeri tero
riste, cari i-au sugrumat conştiinţa. 

Croaţia plăteşte din greu datorii de stat, con
tractate împotriva intereselor ei. Peste o jumăta
te de milion 'de Croaţi au fost necesitaţi să emi
greze în America şi шп alte părţi . Din ce primeşte 
delà statul ungar laibia'şi poate plăti funcţionarii. 
6 milioane plăteşte mumai pentru investirile un
gureşti. Pădurile ndate cu sângele grăniţerilor 
croaţi sumt exploatate pentru construirea de cui 
ferate. Nu e o singură oale ferată care să lege 
comfiniul militar Lika cu patria mamă, cu Croaţia 
şi cu Bosnia şi Herţegovina. Ţăranul croat nu mai 
•poate plăt i mici sarcinile publice, făTă ca să se în
glodeze în datorii. 

Fiume a fost tăiată din corpul ţărei mame şi 
diată Ungariei. Toate porturile de pe ţărmul croat 
sunt neglijate şi lipsite de o bună comuni
caţie, iar locuitorii degenerează din zi îni zi. In 
Istria şi Dalmaţia stările sunt şi mai de plâns.' 
:Aici Italienii împiedică progresul poporului croat, 
оате formează majoritatea populaţiei. Navigaţia 
comercială, înfloritoare odată, azi e meâmsemnată. 

Pentru canalizări şi îmbunătăţirea comunicaţiei 
nu se face nimic din Croaţia, Dalmaţia şi Istria. 
Dalmaţia n 'are comunicaţie ferată cu monarhia 
şi cu Bosnia. In Istria teritorul e înecat de 
mlaştini. 

Constituţia Bosniei şi Herţegovinei e iluzorie, 
câtă vreme hotărârile Saborului sunt la discreţia 
guvernului ungar şi austriac. Locuitorii n'au nici 
măcar dreptul stabil de cetăţenie. 

Azi-neamul croat, căniia i-s'a răpit şi terito
rul delà Morava, nu'şi mai poate face.datoria ce 
i-o impune aşezarea geografică la sudul monarhiei. 
E o primejdie maro aceasta, căci un popor care 
şi-a pierdut totul afară de existenţa fizică nu mai 
poate forma o bază puternică la sudul monarhiei 
şi conştiinţa norecunoştinţei ce i-se arată pentru 
jertfele uriaşe ce a adus în trecut îl împinge în 
disperare. 

Poporul croat nu şi poate- împlini în viitor 
misiunea istorică, decât redându-i-se constituţia 
tradiţională şi integritatea teritorială. Datorinţa 
aceasta a pătruns adânc în toate straturile poporu
lui şi nu poate fi smulsă din sufletul lui. 

Repxezintanti i legali ai poporului croat din 
Croaţia, Slavonia, Bosnia, Herţegoiviua, Dalmaţia 
şi Istria sunt convinşi că aceste aspiraţii ale po
porului croat nu sunt primejdioase pentru situa
ţia de mare putere a monarhiei, ba chiar favora
bile ei. Roagă în consecinţa pe monarhul, ca, în 
baza ordonanţei ce a dat în 26 Februarie 1861 aă 
convoace în capitaila Zagreb pe reprezintanţii tu
turor ţărilor croate şi eă însărcineze pe 'aceşti re-
prezintamţi cu aranjarea tuturor chestiunilor in
terne, precum şi cu coordonarea dezideratelor 
croate cu interesele m axei monarhii. 

Memoiul e datat in 12 Ianuarie 1912, în Za
greb şi o semnat : „reprezeutamţii poporului croat, 
membri ai partidului autonom". 

Vorbe goale. 
De Dr. Aurel Mii lea . 

Din rândurile-.ziarului autorizat, prin
tre nenumăratele insulte şi atacuri perso
nale, de obîrşie foare josnică, reiese me
reu, ca un fir roşu ideia dlui Vasile Goldiş. 

— De ce a trebuit să părăsească câm
piile, cu cântece şi flori ale poeziei d. Oct. 
Ooga, unde-şi câştigase într'un timp rela
tiv destul de scurt ,,frumoase merite şi re
cunoştinţe" şi de ce a trebuit să se ames-
ece el poetul în luptele noastre politice, 
când acestea n'au fost potrivite cu dânsul? 

' „Convingerea" aceasta a autorizatului 
o poţi afla în fieşteoare număr al său. Ii 
place nespus să o scoată la iveală, de câte-
ori o poate numi. Dacă-şi dă în vileag 
simţămintele ргід condeiul noduros al 
,. politicianului" A . C . Popoviciu, óri dacă 
se răscoleşte în chestii personale, dacă-i 
răspunde directorul „zmeritului părinte şi 
slujitor la altarul Domnului" Lazar Tri-
teanu, — în sfârşit ori unde, trebuie să te 
întâlneşti neapărat cu ireparabila greşală 
a dlui Oct. Goga: pentru ce a tulburat el 
apa politicianilor, pentru ce a trebuit să 
se amestece în politică? 

Câte rele, câte neajunsuri, câte isbuc-
niri pătimaşe câte vrăjbi dintre tineri şi 
bătrîni, chiar lupta fratricidă : Tribuna— 
Românul, apar toate cauzate numai din 
pricina păşirei pe arena luptelor politice 
a poetului „pătimirei noastre." 

Acum nu e lipsă să se mai dea de gol 
această tendinţă autorizată de a intimida 
cu orice preţ pe d. Ootavian Goga. E bine 
s a s e răstoarne şi slaba ei justificare prin-
cipiară. 

Pornind din articolele dlui A. C. Po
povici, trebuie să constaţi cu durere că în 

cercurile autorizate se cunosc numai două 
soiuri de oameni: 

Unii cari din naşere şi din primul lor 
pas în public dovedesc, că sunt politiciani, 
— mai mult, sau mai puţin deştepţi şi în
văţaţi, dar în sfârşit politiciani din naş
tere, predestinaţi, alţii, cari n'au avut din 
dimineţele luminoase şi pline de fericire 
nevinovată a copilăriei lor începând, până 
în clipele de faţă, nimic cu politica propriu 
zisă, cari prin urmare îşi pot vedea mai 
departe de rostul vieţii lor de până acum, 
firear fi fost preoţi sau advocaţi, literaţi 
sau simpli cugetători ; pentru ei în înşelă
torul paradis al vieţii politice, nu este rost 
de intrare. Politica pentru aceştia este: 
„Tabu". 

Cei dintâi au a conduce destinele no
rodului asuprit. Ei se grupează în o clasă, 
care predestinată fiind numai pentru po
litică, îşi cere rolul ei să-1 joace şi se năpus
teşte cu o ură neîmpăcată asupra fieşte 
căruia, care ar avea numai cutezanţa să se 
amestece, în vre-un chip oareşcare, în 
sanctuarul ei politic. 

Evidentă deci totala escludere a celor 
nechemaţi, ilustrată adeseori prin pilduiri 
luate din trecutul şi prezentul popoarelor 
apropiate, (pe cari le cunosc autorii aces
tei teorii) unde cutare, sau cutare, mai ales 
scrifcor sau chiar — horribile dictu — poet, 
deci nepredestinat politicei, s'a făcut ridi
col, prin amestecul său neiertat, cu con
vingerile lui idealiste, lipsite de temeiul 
„experienţei." 

Iar cine a pornit odată pe o cale, cine 
a avut lipsa do tactică să se trădeze lumii 
cu vre-un dar, — cu vre-o însuşire nea-
parţmătoare sectei „politicianilor che
maţi" acela şi-a pierdut, odată pentru 
totdeauna, chiar şi nădejdia de a se ocupa 
mai târziu, în ori ce măsură, ou întrebări 
cari privesc o pătură de oameni, cu nevoi 
asupritoare ale unui neam întreg, cu pro
bleme cari stau în vre-o legătură cu acel 
ram al cunoştinţelor, căruia „chemaţii" îi 
zic politică. 

Părerea aceasta se bazează pe o colo
sală neorientare. 

In lumea oamenilor cu vederi largi, 
pricepători adevăraţi şi tălmăcitori ai im
portantelor chestiuni sociale, părerea a-
ceasta, unică în felul ei separatist, nu 
poate străbate, dar nici nu este iertat să 
străbată. Oameni cu cunoştinţe vaste, 
scriitori şi sociologi recunoscuţi spun : că 
nu-i frumos şi util ca omul inteligent să 
se depărteze de viaţa neamului său, când 
c vorba să-şi îndeplinească o datorie pa
triotică, desbătând şi el în rînd cu alţii, 
după puterile individuale ale lui, nevoile 
semenilor săi. 

C a u t 

un scrietor stabil, 
care e versat în afaceri de cancelarie advo-
caţială. — Condiţii favorabile, post stabil. 

Dr. Gavri l C o s m a , 
advocat în Beiuş. 
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. In ziarele cotidiane berlioeze am cetit; 
•^n zilele ultime din luna trecută, o infor
maţie cu privire la renumitul profesor 
Eduard von Liszt, din Berlin. 

Cercul alegătorilor dietali din Glogan' 
i'a ales pe profesorul Liszt de deputat. 

Când s'a prezentat la cursurile sale 
delà universitate, studenţimea Га primit 
cu ovaţii furtunoase. Şi savantul profesor 
înainte de începerea obicinuitelor sale pre
legeri, 1-e-a mulţumit tinerilor cu următoa 
rele vorbe laconice, dar instructive : 

„Vă mulţămesc domnilor pentru aten
ţiunea dtră. Sunt convins din tinereţele 
mele, dar m'am întărit în vederile mele 
mai ales de când m'am dedicat dtră, ca 
profesor în Berlin, că este o nefericire gro
zavă pentru un popor dacă acei bărbaţi 
cari se socotesc atât de bucuros intelec
tualii lui, pătura superioară, se îndepăr 
tează de sgomoţul zbucbumărilor politice. 
Este în deobşte cunoscut, că pentru poli 
liciani ocupaţiunea aceasta nu este îm
preunată cu cine ştie ce plăceri şi bucurii, 

-totuşi când îl chiamă la luptă pe ori ce 
bărbat, binele şi interesele massei poporu
lui neîndreptăţit, el trebuie să ea parte, 
căci altcum păcătuieşte contra neamului 
său. 

Convins de trebuinţa acestei cotribu 
ţii, eu cred că noi bătrânii suntem datori 
să premergem cu. exemplu bufi, ca tine
rimea universitară să înveţe aş. lucra 
pentru neam şi patrie, nu numai a vorbi 
în gol." 

Din cele spuse aici din partea învăţa 
tului german, poţi înfiripa credeul lui şi al 
oamniJor culţi. 

Este mărginit şi de rea credinţă acela 
care crede şi tipăreşte teorii ca aceia a 
scriitorilor „politician} chemaţi." 

Dacă т Ц е numeroasele chestiuni cari 
pot frământa o minte de cugetător sunt 
şi o seamă de acelea cari cad în sfera poli
ticei, acel om frământat de aceste ches
tiuni este dator eă le aştearnă pe hârtie, 
*ă le lămurească după cum îi porunceşte 
îndemnul inimei lui curate. 

0 dovedeşte aceasta cazul profesorului 
Bd. von Liszt. Dar a dovedit'o şi d. Octa-
vian Goga cu adâncă pricepere în pornirea 
lui cinstită de a sluji interesele politicei 
rtoastre naţionale. 

Pentru ce ne-am amăgi deci cu „vorbe 
goale", căutând să justificăm cu ele o ne-
mărturieită dar urâtă tendinţă ? Pentru ce 
trebuie să facem, ca d. A. C. Popoviciu, 
•teorii cu mult aparat de vorbă, dar lipsite 
de ori oe fond de adevăr, nuîhai de dragul 
unui interes meschin?... 

Sibiiu, 6 Februarie 1912. 

X Gustav Tátray — Oradea-mare, str. Rá-
beczy, prăVălia pentru elită, onde se pot cum-
pSra lucruri de mână, pentru dame precum şi ne
cesarii, cu preţuri foarte ieftine. Telefon 783. 

Un verdict de „conştiinţă". 
Achitarea calomniatorului Socor. 

Iaşi, 6 Februarie. 

I (Dicia cores*poridchtţul nostru). Qincţi 
zile de desbateri neîntrerupte n'au fost su
ficiente celor 12 juraţi să se convingă de 
strălucita dreptate a dhxi Cuza şi de inten 
ţ ia calomnioasă a inculpatului Socor. în
conjuraţi din prima zi a procesului în cre
dinţa unui fel de a judeca, au stat tot res
tul timpului impasibili, refractari, cu pri
virea nerid'icată de-asupra ordinului po
runcit cu brutalitate, de conducătorii parii 
delor respective. 

Pălmuind dispreţuitor cel mai elemen
tar simţ de conştiinţă omenească, respin 
gând cugetărei clare argumentele invinci 
bilo ale dlui prim-procuror şi ale dlui A. C 
Cuza, ţintind cu tremurarea servitorului 
nenorocit aspra privire, a celor doi ochi 
hipnotizatori, dezarmaţi, reduşi la nepu
tinţă, sclavi învoire i poruncitoare „bravii 
juraţi delà Iaşi" au pecetluit deasupra stâl
pului infamiei, furtul profesorului Cuza ! 
Onoare lor. 

Mai mult decât ori când, această in-* 
stanţă socială şi-a evidenţiat necesitatea de 
existenţă, independenţa de judecată, pro-
funditatea de apreciare, cavalerismul de 
caracter. Onoare ei! 

12 eroi! Doisprezece semizei, cari în
fruntând ademenirile viclene ale „canaliei 
naţionaliste", ameninţările, siluirile şi con-
ruperile cu bani ale finanţei „Apostolului 
delà Văleni", s'au ridicat măreţ deasupra 
bestialităţilor vieţii, şi, în cuget curat ,,pe 
onoare şi conştiinţă" au redat societăţii 
diamantul secolului nostru : înfv'ingătorial 
„Emánuel Socor"! Onoare lor! 

Vor povesti ziarele, revistele vor tăl
măci, ţara şi străinătatea se va cutremura, 
generaţiile noastre vor arăta posterităţei, 
copiii copiilor noştri laolaltă îşi vor măr
turisi tainic, ca ceva spăimântător, prăbu
şirea necinstei şi a răutăţei, naşterea birui
toare a ştiinţei, adevărului şi dreptăţei. 

Şi cine, cine a demarcat această clasi
ficare eroică, cine a netezit cărările unor 
vremuri de înviere, cine a sugrumat mon
strul pierzător de vieţi,, cine a spintecat cu 
toiagul ştiinţei patru izvoare do viaţă, din 
cele patru gene de lumină ale cuprinsului ? 
0 , secol preafericit, auzi-i!: C. Buţureanu, 
institutor, N. Alexandrescu, pensionar, Spi-
nosa, proprietar, d. P. Ioan, viticultor, V. 
Butman, advocat, C. Munteanu, proprie
tar, Spiridon Dobrovici, comerciant, Maior 
Panaitescu, Căpitan Dimitriu ! 

Auzi-i şi tu popor român de pretutin
deni, sărac în constanţi şi caractere, auzi-i 
şi silabisăşti-i cu pietate, cu evlavie, cu res
pect. 

Gândeşte-te că dânşii ne-au salvat cin
stea reputaţiunei noastre ştienţifice, că 

dânşii, că dânsul C. Buţureanu, institutor, 
a strigat în amurgul zilei de 21 Ianuarie 
•1912, lumei întregi, savanţilor şi învăţaţi
lor de pretutindeni, Academiei Române, 
celor două universităţi înşelate : Cuza e un 
plagiator! 

Şi sfântă muncă, şi sfânt secol care a-i 
dat glas de cuvântare în areopagul ştiinţei 
şi muncitorului umil şi dlui comerciant Do
brovici, care Гаі făcut de astă dată să-şi va
lorifice mai nobil ţinta unei vieţi închise 
între două rafturi de bibliotecă — între 
două tejghele cu „băuturi fine şi anisuate" 
— sfânt secol care ai ridicat mintea popo
rului la înălţimi ameţitoare! — Ştii? mi-1 
înohpui pe cetăţeanul Dobrovici anunţând 
discret la urechile lui Schmoler din Berlin, 
sensaţionala descoperire de plagiat, a cole
gului economist delà Iaşi — delicios! Şi 
când atâta bucurie mi-a revărsat în suflet 
verdictul pronunţat „pe onoare şi conştikr 
ţă" a celor 12 juraţi eroi din Iaşi, să nuimi 
fie îngăduit şi mie nenorocit ucenic şi învă-
cel al dlui D. P. Ioan să strig înmărmurit 
de admiraţie şi respecte; trăiască juraţii 
conştienţi delà Iaşi? 

Să nu-mi fie pemiis? 
Cum de n'am putut atunci, în clipa ceia' 

hotărîtoare, când după cinci zile de desba
teri se pronunţa decisiv cuvântul de ade
văr şi dreptate, cum de n'am putut îngră
mădi în sală toată suflarea românimei de 
pretutindeni, să vadă, să înţeleagă cum se 
pronunţă în Iaşi un verdict „de onoare şi 
conştiinţă" să privească cu lăcomie cele 
opt figuri dé juraţi, să prindă din tăcerea 
şi greutatea omorîtoare ce stăpânea sala, 
sentimentul dumnezeiesc, înălţător al îm-
plinirei unei datorii conştiente! 

Cum de n'am putut îngrămădi în sala 
aceea idealistul vremurilor de cinste şi co
rectitudine, visătorul nebun care mai crede 
încă în superioritatea neînvinsă a omului, 
care mai gândeşte că s'ar putea îndrepta 
lumea numai prin exemplul vieţei sale cum
pătat trăieşte, care mai nădăjduieşte că! 
ruşinea, pudoarea, poate hotărî pe cineva s g 
nu dispreţuiască iubirea celui mai sincer 
adevăr, cum de n'am putut îngrămădi în 
sala aceea pe omul care, ţinând la respec
tul şi, demnitatea sa,, nu-şi vinde conştiinţa 
pentru promovarea tuturor netrebniciilor 
vieţei! Cum de n'am putut îngrămădi în, 
sala 'aceea, pe omul acela! 

L'aş fi făcut sa vadă noroiul în care se 
afundă, pornirea de care se lasă ademenit, 
făgăduielile demoralizatoare care compro-1 

mit o viaţă, o minte, o virtute. L'aş fi fă
cut eă mă privească drept în ochi, ţintă, şi 
fibră cu fibră' i-aş fi schimbat în bună, al
cătuirea unui trup demn de o atare inimă' 
şi minte. L'aş fi smuls din ghiarele ne
cinstei. 

Şi acei doi ochi negri, mari, adăpostiţi 
de gene groase i-s'ar fi părut atunci îngro
zitori, injectaţi în ură şi răsbunare şi nu 
i-ar fi putut privi mai mult şi i-ar fi părăsit, 

Telelőn IV r. 4-67. 

K a r d o s G y u l a , 
cea mai mare fabrică de trăsuri sudungară. 

T e m e s v á r - G y á r v á r o s , 
Háromkiráljr-ut ese. (Casa. proprie). 

Mare m a g a z i n de trăsuri noui şi folosite. 
Pregătesc lucruri de fierar, rotar, şelar, de lustrait 
şi orice reparări de branşa aceasta, cu preturile cele 
mai moderate — Prefcurent gratis şi franco. — Tot 
aici se pot căpăta obnibuse pentru 6 persoane, cară 
funebre, felurite cănite »landanerc cu preturi moderate. 
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şi i-ar fi căutat pe ai mei, sinceri, luminaţi, 
ridicaţi, drept înainte. 

Ochii aceia nu se puteau găsi în rîn-
. duri lo apărătorilor dlui Ôocor. Nu ; pentru 
că nici Vârsta, nici credinţa, nici moravu
rile, nici vremurile, nu le-au putut da încă 
seninătatea strălucirei cinstite. 

Şi atunci?... şi atunci juraţii hipnoti
zaţi de aceşti ochi tulburi, au cugetat că 
dânşii au pronunţat ,,pe onoare şi conştiin
ţă" un verdict de inconştienţă şi dezonoare j 

Corneliu Carp. 

Scrisori din Bucureşti. 
Infuzorii temerare. — Un caz ciudat. — Reclamă 

fără rost. — Pseudonimul Im Goldfisch. 

Bucureşti, 23 lanurie. 
PuMicaţiunile periodice din ziua. de astăzi 

ine-au adus o isurpriză. Ieşirea eroică a preţiosului 
doenn Tar/bariu Lovineseu în contra dlui Chendi. 
Până mai eri giuvaerul avea ce avea cu d. Iorga, 
care fireşte nu ee соЬоата eă răspundă jovinelui 
ţpdmădait, oare a crezut odată că proza lui ridicu
lizată de .revistele sÉhioaee din ţară va avea tre
cere ,ycel puţin îiu Ardeal." 

Cine~i d. Lovimesicu ? E artist şi m acelaş timp 
critic. A scris paşi pe nisip,Isoenete, liantazii, dra-
ano tnuvele şi alte farafastâcuri. De cuirând şi-a 
luat cununa de laur purruröa verde ou piesa „Cine 
era" — care a căzut cu fală la iteatrul din Craiova. 
Succesul acesta, fireşte, nu l'a descurajat. De re
gulă toţi coi ce n'au reuşit să dea ceva în litera
tură, au dat năvală în critică. Azi d. Lovinescu 
écrie critici. Polemisează cu anonimii, luându-şi 
singur sarcina de а-şi amalza păcatele literare de 
până lacuon, grămădite,, după spusele dsale, în 
douzeei de volume pe oairi le-a serie urmăr i t fiind 
de ura dlui Iorga. La timpul său s'a Televat fap
tul că jivinele m fi şterpelit ceva din opera lui 
Ion Gorun. Asta 'însă n'aire a face cu talentul giu
vaerului. 

Ceia ce interesează din punct de vedere psiho
logic este felul cum acest june cu gesturi studiate 
caută eă profite de lipea de orientare şi eă parvie 
'ш misearréa literíára, aşa cuim mai acuma câţiva 
ani reuşise eă parvie o clipă alentatul doftor Ion. 
Nu este cenaclu literar la poarta căruia să nu fi 
bătut acest domn cerând intrare. Nu este şcoală! li-
фетіага, tale cărei păreri eă mu le fi apărat eau 
combătut, după împrejurări . Nu este scriitor de 
isoaJmă în graţiile căruia să nu fi căutat eă ajungă. 
Stere însă ei fără de nici o personalitate, sec şi în
chipuit nu l 'a luat nimeni nici odată în serioe. 
Cum fpoţi lua în serios pe un cm care afirmă că 
au esfislat sani tar i romantici, clasici, nu însă şi 
o şcoală romantică, clasică ? Foarte b ine a observat 
„Viaţa Notiă" că épre a t ipări asemenea enormi
tăţi inu era nevoie ca jovinele să meargă la Paris. 
O m poţ i lua în serios pe un pretins om al conde
iului, când voinbind despre un volum de poezii nu 
găseştealt-ceviâ de spus decât eă e ca degetul cel 
ţntîc al autorului ? 'Cum să iai în serios pe un om 
care ee contraiziee la tot pasul, pe care-1 vezi că-i 
obsedat de un singur g â n d : acela de a parveni ? 

Şi acest om are curajul să încerce o polemică 
cu Chendi, ale cărui aprecieri în ce priveşte va
loarea operelor de literatură au rămas şi vor ră
mâne neclintite. Să nădăjduim că eroul va fi pus 
là locul 'său. Aici elevez numai faptul. Pe mulţi 
iforotăoei î a s t r i v i t pama lui Chendi. Răţoiala giu
vaerului îi va servi poate do învăţătură ca şă nu 
mai stea în rezervă, să nu se mai uite aşa de in
diferent la nulităţile, ca r i VOT C U orice preţ o popu
laritate-, eventual o catedră alături de autorul edu
caţiei p r in sine însumi. 

* 

De altfel scoaterea la iveală a acestui fel de 
oaaneni iso daitareşte pulbicaţiilor de reclamă., des
pre cari la.m mai aminti t si cari au început 'să 
inunde piaţa literară. Zilnic vezi «(părând portrele 
magnificilor necunoscuţi, cari au îngăiimat două 
trei fraze internale, sau două itroi rânduri de proză 
serieă mtr'io liimfeă cum a dat Dumnezeu. 

Te mûri de unde răsar aceşti nemuritori. Dc 
unăzî a apărut o nouă .revistă de acest soi, oare 
publică portretele a mu mai puţin de v r e o două
zeci de literaţi de contrabandă Aceşti or fi for-

mânrtatox. Oßci fiecare dintre aceşti năvălitori ai 
Olimpului au pretenţia să n u imunceaiscă nimica 
9І щ ,toa*e iţlotelpa aá ducă o riiaţă de ibarotni. Fie-

"ckrVme© jfe 'ireVokîièùi; p ó neníúí^tímitul "ou ійет-
jyul mişcărei literare, căutând să desvălească în 
opera lor un colţ íatin. sau grec, eau sanscrit. 

Şi să iai nenorocul să-i vezi adunaţi la un loc. 
Fiecare îşi recitează din operele lui. Fiecare are 
pentru ceilalţi scriitori nn dispreţ euweran. Fie-
éàre este frământat de dorul yantei", are ,ooncep-
ţii imăreţe" — şi'n cap un roi de stdcleţi. Dacă m 
•altceva іші se pricep ee pricep însă la micşorarea 
meritelor semenilor lor, la exagerarea propriei 
lor personalităţi. Pretenţioşi peste măsură, n u sc 
dau insă înlături delà mici .bacşişuri ce li-le 
oferă ,ybuirgkezul" pe care mu-1 pot suferi, fiind 
un om mai practic. De îndată ce au tipărit o bro
şurică încep să dea asalturi. Oamenii cu dare de 
mână încep a nu mai avea linişte de atacurile lor. 

Astfel mai deunăzi d. E. Oreţulcwcu, directo
rul revistei pentru istorie şi arheologic вЪ. pome
n i t cu două exemplare dinţr 'un volmim al unuia 
Romulus Ciofleac, întitulat „Doamne Iartă-ne". 
P e prima .pagină figura fireşte cunoscutul clişeu 
„Dlui Ё. Creţulescu. Omagiu." D. Oreţulescu, 
auzind că autorul ar fi îndeplinind la Academie 
elujiba de lipitor de adrese s'a gândit să-i dea cu
venitul bacş4ş, un franc èau doi. Un funcţionar 
i-a spus însă că fostul lipitor e azi în compamia 
lui Goldifisch, dânduri mână dö ajutor, la' marea 
operă de escrocare a opiniei publice. Păcat c'a 
plecat înainte de a-şi lua bacşişul. 

* 

In ziarul escrocilor opiniei publice, cetesc iar 
proza lui Goldfisch — peştele deaur al bătrânei 
chestii naţionale. Erou! se ascutride suib pseudoni
mul iŞoarec. De ce acest pseudonim ? Potrivit cali
tăţilor lui sufleteşti şi înclinărilor morale eă-işi fi 
luat pseudonimul de Bestia. Ar fi avut el puţin 
perspectiva de a fi гесшюк»<пгі. mai repede. Sau 
s'a gândit că dându-şi tributul intelectual la 
(pamfletul Ini mai multe bestii cari atentează la 
cinstea celui mai ales al moamuilui nostru, uşor ar 
fi putut fi confundat cu altă aanalie? I n dicţio
narul apaşilor se .găsesc şi alte numiri. De ce ira 
фіга ales de acolo unul ? O, tăciunari la urftă etapă 
aţi ajuns. Puteţi cădea mai jos decât a tâ t? 

/. U. Soricu. 

Românii şi criza balcanică. 
De Emil Staicu. 

Din toată această expunere se vede foarte bine 
cât de complicată e chestiunea Orientului, şi cu 
toate si'iinţile diplomaţilor de à menţine etatu-
quo în interesul păcei, pr in anumite acorduri, cari 
trebuie să recunoaştem că niciodată nu au avat 
la bază realitatea faptelor echilibrul politic din 
isud-estul Europei se găseşte într'o fază de insta
bilitate. 

>Si ori cât s'ar striga contra răsboiului, şi ori 
cât de nefast a r fi el desvoÎtărci materiale & tu
turor celor interesaţi, numai el conţine formula 
durabilă, sancţiunea politică a dreptului celor 
cari prin forţa lor morală şi materială, trebuie 
eă trăiască sau să renască într'o viaţa nouă âosa. 
amorţeala în care se găsesc prin constrângeri po
litice făcute fără vöáa lor. 

Şi cum această carte e scrisă pentru a arăta 
publicului, o parte din punctul de vedere relativ 
la chestiunea Orientului, se naşte întrebarea, care 
e sitraaţiunea şi care sunt tendinţele politice ale 
României, în această privinţă ? 

România reprezintă un stat care conţine nu
mai jumătate din populaţia totală a Românilor, 
şi cum acest stat e o creaţiune naţională, el *re-
bue ca pe lângă politica gnn^Tnamentală, să mái 
facă una, care să asigure nu numai existenţa, dar 
şi dezvoltarea tuturor Românilor care trăesc în 
afară de frontierele lui. E drept, că sitjuatiranea 
politica a ltom anilor din Austro -Ungaria, mi e 
dc invidiat, însă cum se va vedea din cetirea «a-
pitolelelor următoare, ei mai au încă posibilita
tea de a-şi dcsvoJta culura şi patrimoniul naţio
nal, aşa că tcată grija statului român rămâne.în 
a duce o luptă, «urdă acuin, contra vecinilor slavi 
organizaţi în state independente, ceeace, de alt-

tómtrelea şi face prin eistemui său deialţaiiţe ş ? 
ooţivoaţiuni fie cu Ateşţro-Utagaria, fie cu Torek . 
i Se înţelege uşor, că astăzi existând împre
jurări mai mult sau mai puţin normale, Tolaţru 
nile politice ale României ou ISûsia, Biugaria îşi 
Serbia, sunt „amicale" dar aceasta nu poate aco
peri conflictul grav latent acuma, năiseut din in 
terese si aspiraţiuni a tâ t de deosebite şi oare a u 
}a bază chestiuni de rasă. Una din două: Românii 
ori şutat Români şi vor continua opera lor de ci
vilizaţie ca Români, asigurând astfel conţkrai-
tatea vechei ciivilizâţiuni romane la Dunărea de 
Jos, ori тог fi înghiţiţi de marele ocean slav, carp 
scaldă insula lor etnică ! ! 

Tot din «cesié eonsideraţiuni opinia ţpubuea 
din România nu se prea entusiaismează de iniţia
tivele pornite delà Sofia şi delà Belgrad pentru 
realizarea unei Confedenaţiuni Balcanice. Ro
mânii ştiu prea bine că Ruşii, pentru a justifica 
amestecul lor în afacerile din Balcani, au agitat 
rând pe rând diferite chestiuni şi idealuri. Mai 
întâi au născocit chestiunea grecească, un pane-
lenism potrivit maşnaţkmilor lor, şi trecând prin 
„proiectele" sârbeşti şi bulgăreşti, s'au oprit a-
cuma la „marea idee" Confederaţronea Balca
nică ale cărei sfori so trage într 'un chip mai mult 
sau mai puţin vizibil delà St.-Peterebutfg. 

Românii sunt în curent cu toate uneltirile 
elave, pentru a cuceri tot Orientul Europei, deci 
şi România. Ei îşi aduc perfect aminte <îe for
mula politică, debitată, prin congresele Socie-
tátei Panslaviste din Мювсоѵа de către generalul 
Tcherep Spiridovici : „Graniţa meridională a 
Rusiei, să fie o graniţă naturală: Oarpaţii şi Du
nărea". 

Acest general mergea chiar şi mai departe. 
Profeţia с% după mbartëà împăratului Francisc-
Iosef, Austro-Ungaria trebuie împărţită, şi că 
Rusia Uröbuie să stăpânească pe toţi Slavii cari 
eë găsesc în raonarchia Habsburgică. Această 
opiniune e reluată acum în urmă de jurnalul 
Swiet din St.-Petersburg, care cere mai mult, nu 
toţi slavii, dar mi toţi sluvii şi toţi ortodoxii din 
Austró-Ungaria ! 

Şi zău! Dacă aceasta s'ar realiza, ce mai lip
seşte pentru ca împărăţia moscovită să reclame 
şi teritoriiie din jurul Triestului şi al Veneţiei, 
locuite dc.slavi niai mult saui mai puţin italiam-
zaţi, pe Polonezii din Posen, >şi pe slovacii din 
Silosia şi din Saxonia! ! ! In Europa nu am avea 
nimic аІФселта decât invasiune slaVă! Şi ceva mai 
mult încă: invasiunea moscovită, deoarece ruşii 
reclamă pentru ei înşişi toată conducerea unei 
eventuale uniuni slove în Europa. Şi acest noi» 
curent de popoare ee s'ar abate peste Europa, din, 
către fundurile Orientului mai mult sau mai pu
ţin European, nu ar veni cu,o civilizaţie mai eu 
регіоата, саічг să înlocuiască pe cea greco-latinà, 
ci cu; apucături autocratice, cu mib-ticismul reli
gios care nivelează conştiinţele şi iniţiativele, şi 
cu tot aparatul despotic, ce formează însuşi felril 
de a fi al rasei ruseşti. 

I n astfel dc condiţiuni, am avea a doua inva-
xiune a ibaĂarilor, meputâmd confunda nici odată 
luminile literare îşi ştiinţifice d in Rusia cu гсш-
dînţele poiiitice alo poporului rus, tendinţe de aca
parare de teritorii . Şi chiar aceste lumini nu sunt 
decât un ecou al civilizaţiei greco-latino în suflatul 
elav. Politica rusească nu le poate reclama şa nu 
le poate aduce ,ca argumente ipenrtru a isueţine ht 
faţa opiniunei publice, (planul dé à slaviza, cel pu
ţin tot. Orientul Europei. 

Faţă de această stare de luonuiri, România are. 
totdeauna aceiaşi soartă, aceia de ţară, de sta* 
.tampon. 

Altă dată ţ inuturile dola Dunăre erau consi
derate oa o ihanioră conttra "teribilei inwasiuni ; i 

ЬагЪатіІог de pe timpul deoadenţei Imperiului 
Roman, şi apoi principatele moldo-valache au fă
cut sacrficii, punând în joc orjçe desvoltare cul
turală şi poliitică, numai pentru a ţine în loc cœi -
lfttoS iraviasiúnl, éare venea şrdela mid şi delà esi, 
a Turcilor "şi a Ta'tariilör "à Ішйеі musulmane. ín 
Euoropa se cunoaşte foaJrte puţ in aceste lucruri, 
dar va veni timpul ca să se ştie că faţă de Islam, 
Românii au jucat um .rol, cel pu ţ in atât de im
portant ca acela al Ungurilor şi al Polonilor. 

Insă se cunoaşte mai bine situaţiunea Româ
niei faţă de slavi, şi se ştie că ea are misiunea 
de a fomna un zid în contea năvălirei ruseşti. . 

Prim urmare, România fără să vrea e sili tă 
să fe^ă o politică anti<slavă, sau mai bine яів tn, 
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•чхвдііга,- eţrltaţi-umiior ти&ефі. Ş i <3coastă politică 
« j4isetf fcatà prin deosebirea Ide raeă, emgtura csaee 
-poate asigura o eiviliaaţie тош&пеяйеа la gurile 
ЗЗчипатеі. 

ІширгеіигагЦе politico din t impul de faţă pre-
leSc, pefMrii curând t imp, o mare răfuială a 

dototua iprööéá etttiic. - •" v *' 
'Bàlgerii având o idee fixă privind pe -hartă 

poziţî&nea centrală în ' pénásnöttlia Balcanica a ca
pitalei lor Sofia, pusă aöofo de generalii ruşi Ia 
1878 eœotese că pot realiza anul "acesta chiar, ex-
ратмгшіеа lor î n Said-Bstol Europei, începând 
рг&гЙ 'âirobi pe Turei . 

Spionii TRUSA isurat prinşi aisupnà faptului în 
Bucovina şi Oaliţia, omde aceşti emuli, (mai mult 
«au mai puţân conştienţi «i Xeherep Spirido-
wici âmifuindă închisorile austriaco. Si ei mu lu
crează miirnaí acolo, operează şi' in. România, re-
aÄÄatuI ІпЛтергтЛегіІог ce fac, tracrueandu-vse 
заЗеѳеші prin (articole de presă, ca cel écris jir iii 
Nœanwie 1 9 1 1 în Birgevia Váodounosti, care pro
testă de îndrăzneala României de a^şi creia o flo-
ftä şi de a întări unele pumcte strategice de pe 
wcaeta română a Mărei Negre! ! 

Ourm se vede [moscoviţii operează pregătind o 
iovitură, caire după eocoteîile lor le va fi favo-
aiabilă. 

Românii, oare au mai avut de suferit după ur
ma umor astfel de lovituri au norocul de a fi a-
-cuana mai bine pregătiţi , Si «iacă în trecut le-au 
«uportat cu resignare, de data aceasta ei vor şti 
fâă le răi»pum.dă. Şi avem încrederea că vor fi 
-«demni diu toate punctele de vedere, ştiind eă în
conjoare şi utarea umilinţă, de a se serba chiar 
**bflb masul lor, 3u luna lui Maiu 1912, centenarul 
vechei provincii moldoveneşti, Basarabia. Poate 
-eă Ptrovedii'nţa va voi ea lucrurile să ee petreacă 
ak ié i de cum iso puin la oale. I u orice cas, com-
ірготішгі nu sumt de făcut iu această privinţă. 

Şi pentru a eo pătrunde mai bine rivalitatea 
idiutro tramâmi şi slavi, pe lungă alte desvoltäri 
ţpe caro lo-аш dat acum doi ani, î'iutur'o broşură 
,Дашші'пів «t Bulgares" ^adiuc acuma înaintea ce
titorilor caire so imtefieseaâă de aiceste luioruiri, o 
»expuinere a raportorilor dintre români şi eâirbi, 
trápobara determinate' «io tocmai ceeace «m mai 
«pus, de deosebirea do irasă şi do miaşinaţiumile 
politice ruseşti. Această expunere generalizată, va 
«ervi ila susţinerea tezei aavumtate mai sus. 

Sper că şi această lucrare va avea «acelaşi in
nere», şi aceiaş primire simpatică im România şi 
Ţprkrbre amicii Românilor, ca aceea pe care a 
avut-o cea dintâi „Iloumains ot Bulgărea". 

„N. Rev. Rom." 

I N F O R M A Ţ I I . 
A R A D, 7 Februarie n. 19Ш 

Autorizate. 
Poetul loalf şl „Românul". Ştiam noi. Cunoaştem 

doar atât de bine mentalitatea vecinilor noştri de.peste 
drum. Le ştim procedeutile, încât pntem eă prorocim 
jfără teamă de a fi dcsminţiţi, chiar şi ce vor scrie în 
•Mmmărul pe care'l vor scoate imanc. 

iută, de pfldă, cazul poetului Iosif. 
Se atie cu- acest valoros scriitor, din aJe cărui vor-

w r i a răsărit totdeauna cea mai desăvârşită «urâţenie 
-»tilleteascä, primise in preajma Crăciunului o scrisoare 
tatktoriíata, să scrie o poezie pentru ,;Românul". 0 poé
sie, căci, mă rog, zicea scrisoarea, ce au a face convin
gerile politice cu poeziile. 

iSe ştie şi aceea că poetul Iosif, contrariat de această 
:aemaiponienită îndrăsneală, cu mâna tremurătoare de 
scârbă, a scris pe dosul scrisorii: „Se refuză cu indig-
«are" şi a retrimis-o. 

înţeleg* ori şi cine indignarea generosului scriitor, 
•«are nu'si putea tipări roadele sufletului lui Într'un ziar, 

m eáré, nu hatóin c* se publică oelè пЫ încovrigate cio-
biectad«. dar¥è пйі -ItatôàfeSe inwïtJfc flî àaf Ші do 
seamă ecriitori ai noştri, colegi ai lui. înţelege ap>i fi
reşte, orice om, Mara dè Äorel Beütobrók, c i organul 
autorizat rănjaâ ön Wzeíe-u'mÖat«,!1frebj(ii|». aik'eí schimbe j 
imediat convingerile despre .Apreciatul poet". 

Si cetiţi „Românul" de astăzi! La informaţii ae 
publică o scrisoare a dlui D. Nanu, care céaría Ы эе. 
justifice fată de o afirmativă mustrare a dlui Iosif, 
fiindcă, ar scrie ia ,3oinâ»ul". Cetiţi şi vă rugăţ» афюо-., 
ti-vă amjnte de prorocirea noastră. Scrisoarea dlui JSa-
nu este însoţită de o scurtă notiţă, în care d. IosM este ( 

făcut nici mai mult nici mai puţin decât un om oare-* 
care lipsit de bărbăţie. Nici tu .lapreeiàt", nici nimic 
ci nuinai un om caré nu e ,Д)агЬа^'. 

Acum închipuiţi-vă ce ar fi dacă Iosif Ie trimetea 
poezia pentru numărul de Crăciun. Ce mai „iliistni*', 
„distins" şi „fruntaş" ar fi fost. 

Ce noroc însă, că nu e întreagă lumea asta o mare 
de ciopleci ! " Y. 

— Pentru d. Nicolae Popovici, deputat în ca
mera României, Bucureşti. I n numărul D E azi al 
„Romiâinulud" d. Nie. Popovici, deputat în camera 
României, pe oaie іі'аш onoarea şira. măcar ,şă;l 
cunosc, mă acoperă' de o mulţime ,<}e: E P I T E T E ordi-
triare, făcâudu-roă .îmtr'aOitele „exeroc, faleîfie^tor 
de polîţi" etc. Tribunalul din Oradea jmaxe chiar 
ieri a pue шЪ acuză рѳ redactorul гезрошэаіЬ^І al 
„Românului" pentru aceste imÈaimii, azi Ьоіегеада 
Itatuşi în coloanele ealo dini nou iţusultele calom
nioase din proza murdară a acestui doăim clin 
Bucureşti, care neapărat onorează parlament Vil 

„României". CHvrajul acestor mizerabili î l va 
plăti fără îndoială redactorul re&poneabJB. al au-
torimtului d. Hălmăgian, dar mă întreb ce om 
poate eă fio acest doama Popovici, oâfre din altă ţd-
ră, eub 'scutul imunităţi'i de deputat îmi ţarimite 
aceste doT^ezi ale laşităţii aale? Cum o. fi ajuns 
acest domn pr int re reprezentanţii maţiumei d'm 
ţara liberă, cumoscuţi pr in cavalerismul şi ma
nierile lor de oameni culţi şi bine crescuţi ? Poate 
ee va găsi vre-un prieten care să me spună cine 
este acest domn N. Popovici ? Arad, 7 Februarie 
1912. — Sever Bocu. 

— Tinerimea română delà institutul ped.-teo-
'logic din ttoc, invită la şedinţa festivă, ce o va 
aranja, Duminecă în 11 Februarie (29 Ianuarie) 
a. c. la orele 5 p. m. în sala cea mare a semina
rului, cu următorul program*. 

1. „Imn", de L. Nicorescu, cor. 
2. „Viaţa şi activitatea lui D. Ţichindeal", di

sertaţie de P. Ţeranu, teolog curs II. 
3. „J.umimea pariziană", de N. Adam; cor. 
4. ytDprmi în pace", de A. Vlah'ufă, declam, 

de V. Mectréa teolog curs I. 
5. jBăăişor depărtişor" de L. Шсогеасщ cor. 
6. Fragment din „Apus de Soare." de Dela-

vranéea, predată de S. Sabău, teol. c. I. 
7. „Să mergem" de I. Mură^şan, cor cu acomp. 

de orhestră. 
Invitări speciale nu se fac. 
Ofertele benevole se primesc, cu mulţumită* 

— Inteligenţa; şobolanilor. Articolul nostru 
de alaltăieri „Rostul isariitorilor", tn'ia avut pre
tenţia să lumineze în ceaţa din capul lui şiofle'.c. 
De aceea mici iiu oie supără băllăcăreala din uumă-
rul de astăzi al „Românului". E aceiaş spectacol 
p e care şopalanii ni-l ofer zilnic în canialliul de 
•scurgere ce ee ehiamă gazetă auWizata. Noi ne 
ferim binişor ca să mu ne stropească. 

I3âr şobolanii au bătut 'azi recordul. Cetiţi ar
ticolul nostru de alaîltâiëri şi cetiti şi exibiţiile 
şioîîetelui în „Ramânul" de azi. Noi nu i-ain ce
rut inteligenţă, ee poate ïnàa că %è inai găsesc 
încă oameni, cari eă rpresùpuie o licănire mSJor 
din acest dar în capul acestor făpturi ale întune-
"recukii. Cetească şi isă feb édifiée. 

— Deputatul Dr. Nicolae Şerbaa condamnat. 
D. Dr. Nicolae Şerban deputatul Făgăraşului a 
căzut şi el în disgraţia justiţiei maghiare, cü toate 

că până mai de curină, părea invulnerabil. Ce 
d r ^ k , de data astă condamnarea este numai rezul
tatul răţuistifor фгёоШеі 

' РеШг\і аЛУсоші роШІсе s'a ăăiis im verdict 
de achit^e. in, *фтЬ ' «flr*uijife j^r^male l-m 
costat pb d. Şerban ceva twitoidi. P'enţru^lŞ pro
cese a fost pedepsit cucâ-te 8QQt\dt. coroane amendă. 

Iar pentru un proces cte calomnie a fost judecai 
la 5 lumi dlé èile încbisoaire ordinară şi 1600 de co 
ax*aùe amendă în bani: ;, -

Procesul s'a ţinut in ziua de 5 Ianuarie înain
tea curţii cu juraţi dim, Jlârgul-Murăşulm. 

—- Un caz cumplit. Se anunţă dia Puîjo : Băia
tul de f A N I şi fetiţa de épi a lot^ţoirţţluJ 
^i ţsneider Ède, venea pe ^аеаіпёп^^оаіі ferata» 
delà şcoală épro câeă. Trecând çebte *u^,|b^[, ub 
piojor ia} băiatului, a &î*«AŢ. - urişre. . p ţ e - ş i mici эо-
ríoara îùi | 'nici o feinèe care vônïsé în Ţ A J J ^ ţ 
i-1 putuiră sebáte. Im momentiiâ următor venia îu 
f i ţ ă ' % ®сЩ.:Ш !р%Ы&\vÊ№$.,:F^eÄ^Ä-'érerga* 
íiJKtintek Ш şi slrîgârid Işa făcâBd ăfemne êtt'ba-
t&tfi a' xÄoereat АІ opifească tiènul. Ша^хШяШ, 
aşa ise vede neobservâaid m'a típrít itretoulj <?агѳ a 
trecut peste nenorocitul copil făcându'l bucă|i. 

— Préeí în serviciuf jidanului. P r iMib urmă
toarele': în 'comuna mjoaşbra'se lâ^eaase acum câţiva 
'ani o lipitoare dé "jidov, cate şi-ţa dëàehis íín bírt 
în imediata apropiere de biserică. 

Ca orice jidan linguşitor, ee ţâra umilit înai»-
teà oaïnemîlor creduli, ademenandâ-i eă vorbe şi 
mái mult c u „rachie" până ce şi-a câştigat jîda-
ttmt ,^po|)uikritate". Birtul lui era. iixlt de Mine 
mai ales în Dumineci фі eerbăori, dé credeai c'S-i 
a vrajbă. Larma ş i vuietull ce'l faceáú oitmenii 
cheflii în birt ëè auzea până la sf. altar, unde tur
bura liniştea ş i i&guldu'ia credinţa. Oamenii: Шаібфі 
şi cu simţ creştinesc, s'au simţit jigniţi de acest 
atac împotriva prestigiului bisericei moa&treşi 
au protcsátat contra acestor fărădelegi, invitând 
şi rugând po d. părinte eă ia măsuri pentru eana 
rea răului. D. preot Ioan Musca însă şi-a epălat 
manile ispunând că n u voeşte să ee «strice cu. ni
meni. Afacerea n'a rămas însă într 'atât, ci prin 
o adresă cătră direcţia financiai'ă, e'a certiţ re
tragerea licenţei de băuituri a birtului de lângă, 
biserică, contrar voinţei poţporului. Direcţiunea 
financiară constatând faptul şi .având în vedere 

f^restigiul bisericei, a ş i retras licenţa. S!a apelat, 
a ministrul de finanţe care găsind ртоЙеаііша di

rec te i eorectă, a apTdbat deciàuï^ clafeţier|f 
fel jiâovuî a fost éilit isă'şi ia catráfdseíb d in Sat. 
— Nù după inulftä vreme vine alt jidô-f1 'рі&тІй4şi 
fiămâud' şi 'm mataleaiă ca birt aş Ы aCeeaş easa, 
dai- fără drept de licenţă. Apelează jidovul în 
„bunul simţ" al oamenilor doritori de bir tur i mul 
te, dar n'a găsit ecou. Singur preotul Ioan A. Î n e 
ca, e'a găsit să se pună în serviciul jidovului ne
socotind prestigiul bisericei şi afirmative pemtru 
10 zloţi (20 cor.) a dat o declaraţie, că lárma din 
birtul jidovului n u alterează serviciul divin, du 
pă care declaraţie jidovul & redobândit licenţa. 
Orice comentar ar f i de prisos, iar la oaz de lipsi* 
voi ilustra cu acte. (xavoşdia, în Ianuarie 1912. 
George Moldovait. 

Am dat loc acestei informaţii pentru a da pri
lej părintelui Musca să e e disculpe. 

— Cine este banul Cuvaj. Delà un cetitor d b 
Agram primim următoarele : 0 petv*oană de spieţ-i 
lui Burâéa e banul actual ál Croaţiei, ß i n uce
nic de dogar a ajuns cea mai superioară ; ruihèpe 
ce o poate ajunge un èiiaphi' mimiïot:: "Öa .'äoSttie 
de dogar a intrat în armată,-undé k ajuks là ran 
giil dé j u g e n t . 'CU sergent a depus 'еа/аШЛ "Ш* 
SwnirÄjäiaat: &. Vîena. A$a a inà'intât Iá graduí de 
Idco.teneri't şi ca lóeotenént á :trecut la pensie. Ve
nind in Croaţia îh «curt tiriip fu numit Videcio-
mfte ш com. Pozsegá; äpoi tót acolo с о т Щ su
prem iar pe timpul banului Ráuch a ajútís І а г і т -
gul de vicenbanùs. Sub Tomaèïci a f<fât івѳстеіиг 
şi la alegerile recente a candidat. în cercul Pózafega. 

FABRICA ÖE SPĂLAT GU ABURI 

„KRISTÁLY" 
Oőzmosógyár, Kolozsvár, Pályandrar. 

ïapsire de haine. Curăţare chemicä. 
Spălare en aburi. 

Li sima di ptstt 10 Cor, pachetul se retrimite francat. 
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•чеп ţ>rogram guvernamental, însă a rămas în mino
ritate faţă de candidatul coaliţiei croato-eârbe. 

Că cum o persoană atât de puţin pregătită 
floate să parvină astfel nu este lipsă de explicaţie. 

— »Nord und Süd" metamorfozată. Revista 
«•ulturală-poiitică „Nord und Süd" de sub condu
cerea lui Paul Lindau, oare în nenumărate rîn-
duri a atacat pe compatrioţii noştri pentru nedrep
tăţile ce le săvârşesc cu naţionalităţile, cu înce
putul acestui an a fost trecută în proprietatea 
profesorului jidan Ludwig Stein, originar din 
Ungaria; Acest Stein a ei invitat ipe „mai marii" 
compatrioţilor noştri să colaboreze la revistă. In 
Nr.-ul 1 a apărut un articol despre pacea univer
sală, din peana contelui Apponyi ei un alt arti
col écris de evreul Vámbéri Armin. E sigur că de 
acum înainte această revistă va aduce numai lau-
(ie şi mărire compatrioţilor noştri ei prin urmare 

• şi intrarea în Ungaria îi va fi .permisă. 
Cununie. D-şoara Aurora Cimiponeriu din Li-

pova şi. dl Dr. Ion BQidariu din Rachita îşi anunţă 
uununia ce va avea loc Ia 4/17 Februarie în bi 
негіса gr.-or. română din Lipova. 

Felicitările noastre. 
* 

— Cununie. D^şoara Valeria Jirvan şi dl Dimi- < 
•trie Petcu, învăţător, îşi 'anunţă cununia ce va 
avea loc Duminecă, 11 Februarie n., în biseriia 
frr.-orit. română din Opaiţa. ' 

Felicitările noastre. 
— ' „Noi şi Ele". Din Bucureşti ninse scrie : 

1 ntr'o uşoară oniginaiă formă de „causerie" cunos-
<mtul poet d. Haralamb Lecca, şi-a defăşuratj 
Duminecă seara lîn sala Ateneului conferinţa in
titulată aşa de sugestiv „Noi şi ele". 

„Nod" suntem noi bărbaţii ,yele" sunt femeile, 
întreagă conferinţa a fost alcătuită dintr'o com- ; 
paraţie a acestor două diferite sexe, cari se atrag 
uşa de imulit. 

P e femei conferenţiarul le împarte în mai 
•multe categorii: femei de temperament — tot
deauna sincere, — femei de inimă -— sublimă — 
•ji femei „de cap" — adevăraţi monştri. 

Oatöif icând şi pe bărbaţi, arată deosebirile din
tre ei şi femei, din fcairte multe ipuncte de vedere. 

Asemănările dintre aceste două sexe sumt pu
ţine — яісе ocinferenţiarul — şi le notează în 
tjreacăt. 

Analizează apoi căsătoria, şi mai cu seamă 
cauzele distrugerii ei — adulterul — dând toată 
vina pe bărbaţi, deoarece, după părerea d-sale, f e-
meea e ca o vioară pe oare, dacă ştii, poţi să cânţi 
tot oe vrei şi că o femee numai atunci păcătueşite 
când bărbatul e sau nesimţitor, sau preocupat sau 
nătâng. 

<3oni£oren>ţiarul face apoi apologia amorului 
— euûuu vieţii — şi arată că, ori cât no vom aili 
eă fam tiari: 

„Nu noi vom fi stăpâni, ci ele". 
Logodnă. D-şoara Viorica Lilescu şi dl Ni

colae Gawrilla, învăţător în Ohaibabistra, îşi a-
tmun/ţă logodna. 

Felicitările noastre. 
X Oferă albituri centra Mirese, lucru proprm, tn e-

•ecutaie solidă şi speciala: Hehn I. atelier special pán
tra albituri, AîaeL, Piaţa Libertăţii (Szabadsásr-tér) 
вг. 2§. 

— Catastrofa unui tren. Din New-York vine 
ştirea despre o nenorocire grozavă a unui tren 
electric din Pitsburg care trecând peste un viaduct 
a lunecat de pe terasament şi s'a prăbuşit la o a-
dâncime de două suée de urme. Trenul era for
mat din mai multe vagoane cari î ngoana spre fun
dul prăpastiei ш oare se precipita, s'au sfărîmat 
bucăţi. Cinci persoane au fost omorîte iar dintre 
ceilalţi •pasageri n'a rămas unul singur neînsem
nat . 

— Aviz dlor învăţători. Un binefăcător al 
neamului a comandat 225 Instrucţiuni a metodei 
sunetelor vii de lul iu Vuia oari s'au pus la dis
poziţia ven. consister din Arad, Blaj, Caranse
beş, Grade (gr.-or. şi gr.-cat.) şi Gherla pentru 
a se distribui g r a t i s şcoalelor noastre. Domnii 
învăţători cari voiesc a avea numita instrucţie 
metodică, brnevoiască a se adresa ven consister 
căruia aparţine. Caransebeş, 5 Februarie 1912. 
— luliu Vuia. 

— Ziarul „Tribuna" se află de vân
zare în Bucureşti la Librăria „Neamul 
Românesc" Calea Victoriei No 107. 

X Seminarul juridic Dr. Geréb, Cluj, Str. Farkas 
(lângă edificiul cel vechiu al teatrului). Pregăteşte pe 
lângă onorar mic, pentru examenele de drept, de stat, 
riguroase, de drept de stat, examene de advocat ei de 
magistrat. In 3 luni se câştigă licenţa de doctorat. Fiind 
în pragul proiectelor de reformă a învăţământului ju
ridic, e dorit ca toti cei interesaţi să so adreseze spre 
binele lor la acest seminar, -care înlesneşte mult cariera 
advoeaţială. 

Mşicare culturală şi sociala 
« Petreceri, concerte. —• 

11 Februarie n. 
Teatru în Mercurea. Reuniunea meseriaşilor 

din Mercurea invită la reprezintaţia teatrală!, ur
mată de joc, ce va avea loc la 11 Februarie n. 

(29 Ianuarie v.) m şcoala gr.-ort. română. Se vat, 
juca „Două bilete de loterie" şi „Otravă de hâr-
eioigi". începutul la orele 7 jum. seara. 

* 

15 Februarie n. 
Serată literară în Teaca. Tinerimea români 

din Teaca invită la serata muzicala-Kterara ce va 
avea loc la 15 Februarie aţ în ospătăria „Hungá
ria". Incqputuű la orele 8 seara. 

* 

17 Februarie n. 
Serată literară în Năsăud. Societatea de lec

tură a elevilor dela gimnaziul român din Năsăud 
invită la serata Шетата-muzicală, urmată de joc,, 
ce va avea loc Ia 17 Februarie n. în sala de gim
nastică a gimnaziului. începutul la orele 7 jun*. 
seara. * 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Nieodau Baltă, Ciuciu. Aon primit 7 cor. abonaanen* 

până la finea anului 191L 
T. Răbăgia, Ritişor. Am primit 30 oor. din oare 

cor. s'au comptât pe 1911 -şi 2 cor pe 1912. 

Redactor responsabil: luliu Giurgiu. 
„Tribuna" institut tipografic, Nichin ai 
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BÉKÉSCSABA—NAGYVÁRAD 
Andrássy-ut 41—43. Rákóczi-ut 14. 

(Lângă >Apollo<)> 

Leon Tolatoi. 212 

lASBOIU ŞI FACE. 
ROMAN. 

Trad. de A. C Corbul. 

(Urmare). 
Luând in consideratiune acoste rapoarte false, Na

poleon lua dispozitiuni cari erau executate înainte de 
4 fi date, ori cari nu puteau fi executate nici odată. 
Toate dispoziţiile, spre pildă: unde si cum să. fie aşe-
iate tunurile, unde şi cum să fie respinşi ruşii, când 
să fie trimişi infanteriştii pentru a începe focul, cava
leria pentru a-4 goni pe ruşi — toate dispoziţiile acestea 
erau luate de şefii de partide fără ştirea lui Ney, a lui 
Davont, a lui Murat şi mai puţin încă a lui Napoleon. 
Ei nu se temeau că vor fi pedepsiţi pentru orînduiriie 
lor spontane ori pentru a nu fi executat ordinile, căci 
tn bătălie omul îşi apără ce are el mai ecump: viaţa! 
Şi câte odată soldaţii cred că-şi vor găsi scăparea în 
retragere, altă dată în atac. 

Generalii lui Napoleon: Davout, Ney şi Muiat, ari 
se aflau în acea regiune a focului, introduseră de mai 
multe ori în încăerare masse enorme de trupe bine ali
niate; dar contrar celor petrecute în bătăliile prece
dente, în locul svonudui aşteptat că duşmanul e pus 
pe fugă, massele acestea de trupe reveneau în dezor
dine şi înspăimântate. 

Ele erau organizate din nou, dar numărul lor scă
deau văzând cu ochii. 

Pe la amiazi, Murat trimise pe aghiotantul său la 
Jiapoleon, ca să-i ceară trupe noi. 

— Trupe noi? întrebă împăratul cu o mirare doje
nitoare, ca şi cum n'ar fi înţeles ce-i spunea aghiotan
tul acela efeb, tânăr, frumos şi cu plete lungi, şi negre... 
Ce trupe îmi mai cer ei când jumătate din armată e 
îndreptată către aripa slabă şi neîntărită a ruşilor? 

— Spune, te rog, regolui din Neapole, că nu e înca 
pe la amiazi şi eu nu văd încă dimpede poziţia şahului. 
Poti să te duci. 

Napoleon chemă pe Oaulaincourt şi pe Berthier şi 
începu cu ei o conversaţie indiferentă. In mijlocul în-
treţinirei, Berthier îl zări pe generalul Belliard care 
soaea în galop. El se cobora de pe cal, se apropie re
pede de împărat şi ca glas tare îi explică nevoia di> 
trupe noi. El se jura pe cinstea sa că dacă împărat il 
le-ar mai da încă o divizitfne, rugii ar fi perduti. 

Napoleon înălţă din umeri şi-ei urmă plimbarea fura 
a răspunde. Belliard începu să vorbească tare şi ani
mat cu generalii din suită cari-1 înconjurau. 

— Eşti prea iote, îi zise Napoeon apropiindu-se tun 
nou de dânsul. Când e cineva în foc, lesne se poate în
şela. Mergi şi te mai uită odată, apoi să-mi spui ce ai 
văzut. 

Aida plecase Belliard că se ivi un nou trimis. 
— Dar ce mai este? întrebă Napoleon cu aerul unui 

om plictisit de întreruperi iepeţite. 
— Sire, ducele... 
— Cere întăriri? făcu Napoleon îna n gest măuius. 
împăratul se înfcurnă dela trimis, făcu doi paşi îna

inte, apoi se întoarse şi se apropie de Berthier. 
— Trebuie să dăm din rezerve, făcu el desprinzân-

du-şi uşor manile împreunate. Pe cine să trimitem? 
Care e părerea dtale? 

— Sire, să trimtem divizia lui Claparede, zise Ber
thier care ştia pe din afară toate diviziile, toate regmen-
tele şi batalioanele. „ 

Napoleon făcu un semn afirmativ cu capul. Aghiotan
tul alergă la divizia lui Claparode şi după câteva mi
nute tânăra gardă, care se Unea în dosul colinei, porni 
spre câmpul de bătaie. 

Napoleon o urmări cn privirea 
— Nu făcu el deodată către Berthier, nu pot să-1 tri

mit pe Claparede; trimite mai bine divizia lui Friant. 
Cu toate că o trimite diviza lui Friant în locul sol-> 

daţilor lui Claparede era absolut aoelaş lucru, ba dia 
potrivă, schimbarea aceasta făcea să se piardă vremea» 
porunca lui Napoleon "fu îndeplinită cu punctualitate. 

împăratul nu-şi dădea seama că el însuşi juca acar», 
rolul medicului care întârziază vindecarea, şi pe cam 
îl blamase cu drept cuvânt mai înainte. 

Divizia lui Friant dispăru şi ea în fumul de pe câm
pul de luptă, dar aghiotantţii urmau să sosească din 
toate părţile şi cu toţii cereau întăriri, afirmând ca 
ruşii nu se clinteau din loc, tot împroşcând groaav ce 
tunurile armata franceză. 

Napoleon şedea gânditor pe un scăunel. 
D. de Basset care de dimineaţă nu mâncase nim ie

se apropie de împărat şi-şi permise să invite respec
tuos pe Majestatea Sa la masă. 

— Sper că o pot felicita deja pe Maiestatea Yoastr.-l 
pentru victorie? 

Napoleon făcu un gest negativ cu capul. Bănuiw.î 
că gesul acesta era privitor la victorie, d. de Bassot 
îşi luă libertatea de a adaugă cu un aer respectuos ti ar 
vesel că nimic în lume n'ar trebui să-1 Ітрнчіег^ ;і>-
•nn om cinstit de a dejuna la vremea mesei. 

— Düte dracului... făcu deodată Napoleon iu <\ч- «-
rare şi îi întoarse spatele. 

Un zîmbet de căinţă, de regret şi de entuziaştii -,."> 
ivi pe chipul dlui de Basset, care se întorcea la wilalţi 
•generali cu paşi alunecoşi. 
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in atenţia pomicultorilorl 
Ofer altoi de pruni bosnied ca 
»Balkanska Caricac (Regina bal-
canului) şi »Kraljlca Bosne« (Re
gina Bosniei): — Altoiul de 2—3 
ani cu coroană admirabilă e cei 
mai bun din diferitele soiuri de 

pruni. Poama e foarte mare, escepţional de dulce şi 
toarte gustoasă. Se coace spre sfârşitul lui August, 
eind se poate folosi ca deeeert, pentru uscat, la fa
bricarea ţuicei fi a sligoviţului. — Prunii mei nu 
anin de căderea frunzelor, (PolystJgma rubrum) ca 
4c regulă alte soiuri la cari In mijlocul verii cade 
frinza, pricinuind stricarea poamei. Acest soi a fost 

Cuniat în diferite rânduri, cu premiul Întâi din par-
guvernurai. A fost premiat la expoziţia milenară din 

Budapesta 1896 şi la expoziţia din Viena 1897 cu me
dalie de aur, Ia expoziţia internaţională din Paris 1900 
ea medalie de argint şi in fine la expoziţia regnicolară 
í n Bosnia şi Ertegovina ţinută la Sarajevo iarăşi cu 
aedalie de aur. — Pentru calitatea prunilor garantez. 

i s t 

1 
i v a T . K Q J d i ô , 

mare proprietar în Breëka, Bosnia. 

I 
Omaszta J á n o s , 
fabricant de lămpi 

pentru trăsuri. 
B u d a p e s t 

VIII. Óriás-utca 20 a 

Primeşte comande 
de ori-ce lămpi pen
tru trăsuri şi auto
mobile, — comande 
pentru galvanoplas
tie! şi ori-ce repara

turi de branşe. 

Ш 
ѣт 

Am onoare a aduce la cunoştinţa 
on. public, că mi-am aranjat în 

Timişoara, Piaţa George Nr. 4. 
un modern 

atelier dentistic. 
Practica mea veche mă dispenzează 
de o mai amănuntă recomandare, 
augurându-mi în schimb încrede
rea în satisfacerea ori-cărei pre
tenţii a pacienţilor. — Cu stimă: 

G ö t z * Moi», 
dentist 

Ш 

MOTOARE ŞI LOGOMOBILE 
cu olei brut, delà 4—100 HP. 

Motoarele mele patentate au regulator cen
tral şi mechanism de aşezat cu mâna. — 
In urma arderei regulate a oleliului, motoa
rele nu produc nici un miros neplăcut. — 

Nu trebue curăţit des! 
Spese de funcţionare pe oră 11/2 filer. 

S u r á n y i V i k t o r , 
i n g i n e r - m e c h a n i c d i p l o m a t . 
Budapest, VI.. Lázár-utca 18. 

(Induratul Operei.) 
Conditiuni favorabile. Preturi ieftine. 

Intermediarii primesc recompensă. 
'-Mg- W W ÜÜL M» Al 

1 
BAUMANN ARNOLD succesorul 

LÁHNI KÁROLY, 
f a b r i c a n t d e m o b i l e . 

l i b a - M a , Piaţa Szent István Nr. 11. 
Recomandă mobile pregătiite în atelierul 
sâu din cel mai bun materia', pentru 
dormitoare, sufragerii, locuinţe garson şi 
— birouri pe lângă preţuri ieftine. — 

Ш 

Cine voieşte 

r a c h i e c u r a t a 
să se adreseze direct ia firma cea 

mai mare românească 

C r e c i u n & V o d a 
din Luftot, 

care dispune de căzănării mari pro
prii în Bănat şi Ardeal. 

m 

I M G HENRICH 
fabrică de unelte pentru ciobotari 
Újpest, Lorincz-u. 50. 

Recomandă pantofarilor şi ciubo
tarilor precum şi pielarilor u n e l t e 
d e b r a n ş e , calitate bună, preţuri 
moderate. — Comersanţilor se dă 
rabat — Catalog gratuit şi francat 

Cel mai mare magazin de blănărie t 

R a & á l y i J á n o s 
Temesvár- Gylnráros, Kossuth Lajos-tar 2. 
îşi recomandă in atenţia on. public din 
localitate şi provincie bogatul asorti
ment de blănărie cu preturile cele mai 
convenabile. Arti
cole de fabricaţie 
proprie; mantale 
de blană, blana 
de călătorie, — 
manşoane.boale 
c ă c i u l i pentru 
domni şi doamne 
ultima modă şi 
lucrate cu gust. 
Preţuri Ieftine. -: 
Primeşte orice lucrări de blănărie pentru 
prefacere, clptuire, căptuşirea şi coliarea 
mantalelor. Serviciu promt şi conştiinţios. 
Numai marfă bună şi execuţie de I-u rang. 

Á. S l e p á k , 
Marosvásárhely, Széchenyi-tér 43. sz. 

giuvaergiu şi 
ceasornicar 

Mare asortiment în ceasuri de buzunar de 
aur, argint şi nickel, în ceasuri de părete. 
Oiuvaericale fine, cu briliante, obiecte de lux 
in argint şi articole optice. In atelierul meu 
se reparează ca nouă, lucrurile vechi, anume 
giuvaericale şi ceasuri, pe lângă garantă 
Preţuri solidei — Serviciu prompţi 

Gele mai ex
celente instru
mente pentru 
s ă p a r e a de 
fântâni arteziene 
V á r a d y L a j o s , 

fabrică d e i n s t r u m e n t e 
H ó d m e z ő v á s á r h e l y , 

VI., Ferencz.utcB. 
Nu trebuiesc anteprenori; domeniile, co
munele, singuraticii: singuri pot face să

parea cu instrumentele mele. 
P r i m l u c r ă t o r m i j l o c e s c 

Recomand şi maşini pen
tru împletitul de s î r m ă . 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
Premiat la 6 expoziţii. 
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Prima callate. S Ä Ä 
cu 30 fl., (kankahajős) tot 
pentru femei 42 fl., ceti 
tra'bobin 47 fl., cu S cutii 
din oricare soiu 55 fl, 
cu luntre scufundătoare 
(sulyeeztő karikahajós) — 

c centralbobin fără sunet, 
artistic lucrate, un adevă

rat de cor pentru casă cu 
65 fl., precum şi biciclete eu 52 floreni, 
pe lângă garantie de 5 ani — liferează: 

KRAUSZ HENRIK, 
Budapest, IV., Veres Pálné-u. 40. 
Reslnzătorilor le dat} rabat — Catalog 

la cerere trimit gratis şt franco. • • 

Щ Щ Ц Щ Ц Ц Щ Щ П І 
m 

JOHAN GENSTHALER 
giuvaergiu fi dasornicar, 

tn Orăştie. Szászváros. 
F^illalA In S z á s z s e b e s t 

Vânzare de j u v a e r e , de aur şi argint 
şi c e a s o r n i c e pe 
lângă garanţie şi 
preţuri moderate. -
Să fae orice reparaturi 
dc juvaere şi ceasor
nice de aur, repede 
precis şi ieftin. — — 
Servieta coneffinţios. :• 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI, 

SITUAŢIUNE SUMARA. 
1 9 1 1 . 

8 Ianuarie 

16948572 

813 2 0 2 

99 768 948 

38 786 127 

i i 999924 
17994307 
4 301 621 
6 018 319 

721 787 
16920 

109 249945 
18056 79 
54 067 327 

521 280 942 

12 000 00c 
30 030 309 
4376 124 

334016 190 
m 973 

109 249 945 
31 496 40] 

521 8̂0 942 

A C T I V 

119877 725 Rezerva metalici aur , 157710 
49 608 000 » trate aur 61958 

Argint şi diverse monete 
Portofoliu român şl străin 
*) Impr. pe ef. publice . . . . 6 939 

» în cont curent. 6 260 
Efectele capitalului social 
Efectele fondului de rezervă. 

> > amort imob. şi maşin. de imprim 
Imobile 
Mobilier şi maşini de imprimerie . 
Cheltueli de administraţlune . 
Depozite libere . . . . 
Conturi de valori 
Conturi curente. °. 

P A S I V 

1 9 1 2 . 
6 Ianuarie 

047 
OOO 

500 
320 

Capital 
Fond de rezervă 
Fondul amort. imobili, mobil, şi maşin. imprim. 
Bilete de bancă în circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii d i v e r s e . . . . 
Depozit de retras 
Conturi diverse, sold 

S comptai 5% 
•) Dobinda 5ЧгЧ* 

21966804t] 

59» 885 
15051044Î 

13 199 820 

11 952 624 
17 636 577 
4 2і6 621 
6 084 858 

79° 9 29 
18424 

I іб 529 790 
«3 987 975 
70424 513 

63s 6( 1 5гб 

12 О О О О О О 

32057 з6< 
4682622 

438 223 59 
78 428 

пб 529 790 
32 040 оіб 

635611 506 

H a a s K á r o l y 
primul armurar şi optîcian din 

Szabadka, Egres-u. ( 
M a r e a s o r t i m e n t d e 

mt a r m e şi b i e i e l e t e 
de cea mal bună fabricaţie precum şi părţile constitutive ale 
acestora. Se primesc pelângă garanţie şi preţuri moderate tot-
ielul de reparaturi d arme de orice воі, maşini de cusut, bici
clete gramofoane, maşini de scris, precum şi prefacere armelor' 
şi orice lucrări din aceat iam. Serviciu punctual şi conştiinţios 

LÉVAY GYÖRGY 
STRUNGAR 

SZEGED, Püspök-tér 4. 
Primeşte spre efeptuire şi reparare totfelul de lucrări 

ce aparţin acestei branşe, , precum : popice şi bile, dopuri 
şi slăvini (pipe) pentru buţi gherghefuri p. lucru de mână, 
articole p. fumători, camişuri, şpiţuri etc.; bile şi dacuri 
pentru biliard; domino, şah 
şi totfelul de d e c o r a ţ i i , la 
mobile, et(x, cuiere ş. a. 

Comandele se efeptuesc 
prompt şi conştiinţios. 

I I n v e n ţ i e s e n z a ţ i o n a l a . 

SitMafom 
i>J№». 

TSrvéayntg 
védve Hl. 

R M T I C O L • 
In atenţia prăsitorilor de vite! 

Brevetat sub 
No 3956. 

Scutit prin lege 
sub N o 141. 

ANTICOLUL e de un efect uimitor 
în contra; COLICEI. 

Experienţa de doi ani Ia regimentul I. de husari arată 
că în contra colicei nu există un alt leac mai cu efect 
decât ANTICOLUL, deoarece în toate cazurile şi un prav 
ajunge ca să producă efectul aşteptat. La cai în cazurile 
cele mai grave e destul un prav, vindecare la 1XJ2 ore. 
La vite cornute 1 eventual 2 pravuri, vindecarea 1 oră 

In propriul interes comandă o cutie, ca să o ai tn caz de 
lipsă, costă 4 coroane (2 pravuri). 

Se poate comanda la: 

L A B O R A T O R U L A N T I C O L 
Mayer Ignácz, med. veterinar şef reg. Braşov. 

Certificat. Kilserl. mi Kiolgl. 
Husaren-Regiment Kaiser No 1. 

Subsemnatul ara folosit preparatul dlui Mayer Ignácz, medic ve
terinar de stat, la boala aşa numiţi colică, atât a cailor mici cât şi la 
ai regimentului, cu un rezultat uimitor, pentru care, precum şi pentru 
forma usor de usât II recomand cu căldură orişicui. 

B r a ş o v , 21 Aprilie 1896. 
(L S.) ss. Lütke, colonel. 
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ACTIVA. 

c a s s a , d e e c o n o m i i , s o c i e t a t e p e a c ţ i t i n i î n EÈ1 A , J . 

Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1911. 

3.351,028-— 
3o2 ,848-— 

Cassa în numărar ..... . 
Cambii .... — -
Cambii cu acop. hipotecară 
împrumuturi hipotecare 
împrumuturi pe amanete (lombard) 
Efecte .— - —- —-
Acţii delà diverse bănci — 
Efectele fondului de pensiuni .... 
Casele institutului 
Debitori : Cont-Curent, Giro şi Chèque, Spese de 

proces şi protest .— ... — — 

4 3 2 , 5 0 0 — 
67 ,500-— 
95,225-61 

6 7 6 5 6 8 6 

3 7 3 3 8 7 6 
1024393 

173823 

5 9 5 2 2 5 
125945 

15747 

5 7 3 6 6 6 6 

61 

30 
77 

Capital societar . . . _ 
Fond de rezervă .... -
Fond special de rezervă .. 
Fond de pensiuni 
Depuneri spre fructificare 
Reescont ... .... .. 
Depozite 
Creditori ... 
Dividendă neridicată 
Interese anticipate 
Profit curat .... .. 

5 5 0 0 0 0 
5 5 0 0 0 0 

8 0 0 0 0 
9 5 2 2 5 

3 4 5 4 2 1 3 
7 2 1 8 9 2 

18635 
4 7 4 2 8 

5 2 8 
8 1 9 8 5 

136759 

5 7 3 6 6 6 6 

61 
2 0 

57 
3 8 

01 

77 

D e b i t Contul Profit şi Perdere. C r e d i t 

Interese : 
pentru depuneri capitalizate 
pentru depuneri ridicate .... 
de reescont .... .... 

Spese: 
salare 
maree de prezenţă .... .... 
spese curente —. — .... 
porto-poştal .._ 

Contribuţiune : 
directă 
după interese de depuneri 

Competinţă de timbru — 
Profit curat .... .... .... 

159,779-26 
4,118-26 

36,189-49 

20,430-— 
3,504-— 
4,544-45 
1,632-50 

24,563-33 
1 6 , 3 8 9 7 5 

2 0 0 0 8 7 

3 0 1 1 0 

4 0 9 5 3 
2 4 2 

136759 

4 0 8 1 5 2 

01 

95 

0 8 
6 4 
01 

6 9 

Interese : 
după cambii 
după împrumuturi hipotecare 
după lombard .... _ 
după efecte _ .... 

Chirie -
Proviziune .... ..... 

300,213-92 
6 4 , 0 8 9 1 6 
11,059-54 
2 3 , 9 1 3 0 5 3 9 9 2 7 5 

5 3 3 0 
3547 

4 0 8 1 5 2 

67 

02 

6 9 

I. Br. Hodoşiu m. p. 
director executiv. 

B l a j , din şedinţa direcţiunii, ţinută la 5 Ianuarie 1912. 

Ioan Vătăşan m. p. 
revizor-expert «1 «Solidarităţii». 

Victor Muntean m. p. 
jtrim-contabil. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Dr. I. Marcu m. p., prez. E. Bianu m. p., vice-prez. 1. M. Moldovan m. p. S. P. Mat d u m. p. S i Popu m. p. 

I. P. Negruţiu m. p. G. Bărbat m. p. Dr. Alex. Pop m. p. I. Mania m. p. 

S'a revăzut şi aflat în consonanţă cu cărţile purtate în ordine deplină. 

B l a j , la 5 Ianuarie 1912. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H Í A R E : 
A. C. Domşa m. p., prez. Qavril Precup m. p. foan Fodor m. p. Dr. O. Prie m. p. Petra Ungurean m. p. 

T e l e f o n N r . &&TR. 

Petroí Antal T W o n k a János 
febrieu d e p i a n e c e e a r r e g a l e 

T e m e s v á r - J ó z s e f v á r o s , 
Str. '^SSasilAgyi 1 3 . — M a g a z i n i n H u n y a d i - u t 1 3 . 

Liferează: 

PIANE şi PIANINE 
efeptuite In stilul cel mai modern ţi 

execuţie promptă. 
Profesorii şi instructorii de muzică pri

mesc favor cuvenit 
Catalog L ilustrat la dorinţă trimit gra

tuit şi porto franco. 

\ Prima industrie de cazane din Ungaria de sud. g 

turnător de cazane , | 
S z e g e d , _ ® 

S z e n t h á r o m s á g - u t c a 4-1. s z . ( o a s e . p r o p i IEŢ. 3 ! 

Szatmáry Mihály, 
Aduc Ia cunoştinţa on. 
public, că atelierul meu 
de cazane l'am înoit cu 
diferite maşini, aşa că 
sunt în stare să satisfac 
ori-ce comandă. Pregă
tesc cazane pentru abur, 
repar cazane Ia mori, 
corăbii, cazane de apă, 
petroleu, spirt şi chiar 
şi cazane Ia locomobile. 
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B i l a n ţ u l 
A C T I V ' Î N C H E I A T r . . V 3 1 D E C E M B R I E 1 9 1 1 . p a s i v 

Casa 
Moneiă 
metalică 

ÍZ 

e a 

Aur .... .... ... _. .... 157,799 77930 
ArgiRt . . . . . . . . . . . 538 030-88 
Trate a u r . . . . . . .... . . . .... 61.366 717-75 

Bilete de Bancă . . . ... .... ... .... .... _ . . ... 
Efecte predate Casei spre încasare .... ... .... .... 
Portofoliul român şi străin Centrala .... .... .... .... .— .... 

» » Sucursale şi Agenţii .... .... .... —- —-
Efecte publice .... .... .... .... .... .... ... .... ..... .... .... 

» fond de réserva statutar .... .... .... .... .... .... -
» , » » amort. imobil, mobilier şi maşini ... .... .... 

Cupoane .... .... .... .... ____ .... .... .... .... — . . . .... 
Împrumuturi pe | Centrala .... .... .... .... —. .... .... 
efecte publice \ Suc. şi Ag ._ .... .... .... .... .... .... 

împrumuturi pe efecte publice în ct. crt. Centrala, Sucursale şi Agenţii 
Imobile . . . .... .... .... .... - .... .... .... 
Mobilier şi maşini de imprimerie .... . .... . . . —. —. ..... 
Dobânzi datorate la împrumuturi pe efecte publice .... .... 
Depozite libere .... .... .... .... .... .... .... 
Compt. de valori .... . . . . .... .... . . . .... . .— 

» curente .... .... —- .... .... —. .— .... .... .... 
» diverse .... .... .... .... .... .... .... .... ... ... .... 

219704527 
66239220 

93 

120508719 
40910018 

2502700 
5055100 

285943747 
6787685 

161418738 
11952624 
17636577 
4216621 

247363 

7557800 
6444284 
6084858 

790929 
147702 

116908686 
17503730 
67065075 
59178896 

93 
06 

07 

68 
58 
05 

769885320 79 

19 
83 
56 
22 

61 
56 
45 

Capital - —- —. 
Fond de réserva .... 

» » amortis, imobil, mobilier ţi maşini 
Bilete emise de Bancă .... .... 
Bonuri de Casă —. 

, Réescomptai semestrului viitor 
Deposite de retras _ — —. ... 
Compturi diverse —. — 

12000000 
32057360 

4682522 
509597110 

2500400 
1123533 

116908686 
91015708 

26 
06 

Guvernator: ANTON CARP. 

П Е Ш Т І І Ч Г С Ы в І А Т L A 3 1 D E C E M B R I E 1 9 1 1 . 

769885320 79 
Director: Corneliu Cioranu. 

C R E D I T 

Salariile personalului de Administraţie .... — . . . 
» » de imprimerie .... ~ — 

Cheltuieli de admînistr., Importe f Centrala .... 50916275 
Către Stat, şi dif. taxe şi indem. \ Sucursale şi Ag .... 144.76960 
Cheltuieli de Imprimerie — - ~ ... —- —. ~~ ~~ -
Fondul amortisârîlor imobilelor .... . . . . — ..... . . . . 

» » mobilierului şl maşin. de imprimerie .... .... 
Luminat şi încălzit ... . . . . .... ... — —- — 
Drepturi de présenta - . . - . . —. —. —. —- - - .— 
Material pentru fabricarea biletelor .... .... — .... .... . . . . .— 

» > imprimerie —. —. —. - - - —- —-
Efecte În suferinţă .... . . . . . . . . . — 
Beneficiu net, lei 6,810.561 42 aparţinând 2 

Fond de rezervă. Partea rezervei de 20 o/o as/lei 6,090.561-42 
Restul de lei 4,87244914 se va distribui: 
200/0 Minist, de finanţe. Partea cuv. Statului din beneficiu — .... 
7° / e Tantiemele consil. de administraţie şi censori .... . . . . 
1°| 0 Casei de pensii şf ajutor a funcţionarilor Băncii ... . 
Dividend í I. dividend de lei 50 de act. lei _ .... 1,200.000 — 
pe 1911 X II. » » » 126 » » ». . . . .... 3,024 000 — 

<4 Dividend integral lei 176 de acţiune. 
De raportat pe anul viitor 

594991 
51117 

653932 
4056 

45000 
12000 
42875 
27180 
95233 
11511 
15682 

28 
88 

35 
45 

1218112 

974489 
341071 

48724 

4224000 

99 

86 
35 
40 

28 

83 
44 
50 

1553581 56 

6806398 

4163 

8364142 

05 

37 

98 

Soldul semestrului . . . 
Dobânzi şi beneficii diverse -
Trate şi remise şi diverse operaţiuni cu străinătatea 
Venitul efectelor publice — — 

2997244 
2627077 

292869 

2446952 

5917190 

77 

8364142 98 

Guvernator: ANTON CARP. Director: Corneliu Cioranu. 


